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平成 21 年度 鹿角市政策アンケート実施結果 

 
鹿角市の行政評価制度の一環として平成21年5月に実施した政策アンケートの結果につい

て、以下のとおり公表します。 

 
１．行政評価制度と政策アンケートについて 

 
市では、平成 13 年度から 22 年度を計画期間とする「第 5次鹿角市総合計画（以下では「総

合計画」と呼びます。）」を実施しています。この計画の中で、21 分野の基本的な政策と、具

体的な実現手段となる事業を示すとともに、“市民・団体・企業・市が、相互に良好な関係の

もとで理念と情報を共有し、同じ視点で共に活動を進めていく”ことを表す「共動」の理念

を提唱してまいりました。 

また、「共動」の一環として、総合計画の開始とともに「行政評価制度」を導入し、「行政

評価市民会議」と「政策アンケート」を実施しております。「行政評価市民会議」は市民を代

表する各委員に対し、総合計画や行革大綱の進捗状況や計画の見直し内容を報告するととも

に提言を採り入れる制度です。また、「政策アンケート」は、各政策に対するニーズ（需要）

を広く市民の皆様から調査し、把握するための制度として実施しているもので、特に総合計

画の効果的な推進に活用します。 

 
２．アンケート実施の概要について 

 
対象者 

平成 21 年 4 月 30 日時点で満 18 歳以上 74 歳以下である市民から無作為に抽出した 800 名

を、本アンケートの対象者としました。 

 

調査（回収）の方法と期間 

平成21年5月中旬に、回答用紙及び参考資料を市職員の手によって対象者の住所に配布し、

後日職員が回収に伺いました。また、不在等により直接回収できなかった場合は、6 月 3 日

を締め切り（当日消印有効）として郵送により返送していただくよう依頼しました。 

 
実施結果の公表 

本アンケートの実施結果の公表については、市広報により主要な結果を示すほか、市ホー

ムページ（http://www.city.kazuno.akita.jp/）にて本文書を公開します。 
 
 

３．アンケート中の設問について 

 
設問１ 回答者の属性 

回答者本人の性別、年代、居住している地区を記入していただきました。 
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設問２ 「共動」「鹿角学」に対する認知度 

上記の「共動」、及びそれと並んで市が提唱している「鹿角学」（常に「鹿角らしさ」を

意識しながら産業・福祉・教育文化などの活動を進め、地域の新たな息吹を起こそうとす

る地域経営の試みをあらわす理念）の内容を示した上で、「共動」、「鹿角学」という言葉を

見た（聞いた）ことがあるかどうかを回答していただきました。また、それぞれについて

共感できるかどうか、できない場合はその理由について回答していただきました。 
 
設問３ 各政策に対する評価 

市が総合計画において進めている取り組みを 39 分野に分けて示し（判断材料として、具

体的な取り組みの例を回答票に示して）、それらのうち市がもっと力を入れていく必要があ

ると考えるものを 5 つまで選択していただきました。また、それらについて具体的に望む

ことがある場合には、意見を記入していただきました。 

 
取り組み 具体的な取り組み例 

１ 道路整備 道路や橋の整備 

２ 公共交通機関の支援 路線バスの運行を確保するための補助／花輪線・あきた北空港利用啓発 

３ 市街地整備 中心市街地活性化対策／街路の整備 

４ 公園整備 公園の整備・管理／遊具等の整備 

５ 上水道整備 安全で安心な水の供給 

６ 下水道整備 下水道施設の整備／トイレ水洗化の促進 

７ 公営住宅整備 市営住宅の整備及び居住環境の向上 

８ ごみ・し尿処理 ごみの収集処理／し尿くみとり 

９ 自然環境の保護 クリーンアップ活動、不法投棄の防止／緑化推進、二酸化炭素排出抑制 

10 廃棄物の削減 ごみの減量・再使用・リサイクルの推進／使用済み天ぷら油の回収 

11 救急・消防体制の充実 救急・消防車両等の整備／救急救命士、消防団等の人員養成 

12 防災体制の充実 洪水・がけ崩れの予防／自主防災組織の育成 

13 安全な生活の確保 交通安全運動／防犯活動の支援 

14 消費者保護 買い物のトラブル相談／振り込め詐欺等に対する予防啓発 

15 子育て支援、保育 保育園、放課後児童クラブの整備／託児サービス／子育ての経済的負担軽減 

16 高齢者支援 介護保険事業、介護予防／一人暮らし高齢者の生活支援 

17 障害者支援 ホームヘルパー派遣など生活自立支援／交流促進の場づくり 

18 低所得者支援 生活保護制度／被保護世帯の自立促進 

19 保健事業 健康づくりに関する講座・座談会／健康診断やがん検診、母子健診の実施／こころの健康づくり 

20 医療環境の確保 病院建設支援／医師確保対策 

21 農業経営支援 耕作放棄地対策／新規就農者、担い手づくりの支援／栽培技術、経営改善支援 

22 農林業基盤整備 ほ場（田んぼ）整備事業／農林業施設の整備（農道・林道・用排水施設等） 

23 商業振興 商店街空き店舗利用に対する補助／商店街誘客イベントへの支援 

24 企業経営支援 企業向け低利融資制度／新製品・新技術開発への支援 

25 雇用拡大策 企業誘致活動／企業の新規分野への参入、取引拡大支援 

26 魅力ある観光地づくり 鹿角観光ｷｬﾝﾍﾟｰﾝ活動／かづの観光ﾌｧﾝ登録制度／観光施設整備や案内人等受入体制の充実 

27 学校教育 小・中学校教育内容の充実／校舎・グラウンド等の整備／奨学金制度 

28 競技スポーツの振興 国体・インカレ等のスポーツ大会誘致・開催／競技指導者・選手の育成 

29 生涯スポーツの振興 健康づくりのためのスポーツ教室／レクリエーションスポーツ（運動会など） 

30 生涯学習の充実 図書館サービスの充実／歴史・風土・文化等に関する講座 

31 男女共同参画の推進 男女がともに対等な立場で活動できる環境づくり 
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32 文化財・遺跡の保全 大湯環状列石周辺環境整備／大日堂舞楽など無形文化財の記録・継承活動 

33 行政改革の推進 
事務の効率化による経費節減／組織の簡素化と職員数の適正化／税や使用料などの公平かつ適切

な徴収 

34 市民活動支援 市民センター協議会・地域づくり協議会の支援／NPO 等の団体育成 

35 都市住民との交流促進 
都市住民による交流居住（一定の時期を鹿角で暮らし、生きがい活動や交流を楽しむ）の促進／葛飾

区四つ木地区（よつぎ小学校）との交流 

36 国際交流 ショプロン市（ハンガリー）への日本語指導員派遣、相互訪問・交流活動 

37 自治会支援 自治会振興交付金の交付／集会所整備への補助 

38 広報・広聴制度 広報かづの発行／「市長への手紙」などによる要望の受入 

39 情報化促進 インターネット利用環境の整備／携帯電話、地上デジタル放送の利用環境整備 

 
設問４ 市の政策・事業等に関する自由意見を記入していただきました。 
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４．アンケートの集計結果について 

 
回答者数 

調査対象者の 800 人中、回答票を返送された方は 519 人（64.9%）でした。以降では、この

数を全回答者（数）と呼びます。 

 
設問 1 回答者の属性について 

各地区別・男女別・年代別にみた回答者数・対象者数・回答率・占有率は以下のとおりで

す。回答率（＝その区分に属する回答者数÷その区分に属する対象者数）は、その区分の対

象者数のうち何％が回答を寄せたかを表します。占有率（＝その区分に属する回答者数÷全

回答者数）は、その区分の回答者が全回答者のうち何％を占めているかを表します。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

設問 2 「共動」「鹿角学」に対する認知度 

・「共動」について 

言葉を見た（聞いた）ことがありますか。   共感できますか。 

 

 

 

 
・「鹿角学」について 

言葉を見た（聞いた）ことがありますか。  共感できますか。 

 

 

・地区別 
地区 回答者数(対象者数) 回答率 占有率 

花輪 ２１３ ３６０ ５９．２％ ４１．０％

十和田 １７６ ２７２ ６４．７％ ３４．０％

尾去沢 ４６ ６８ ６７．６％ ８．９％

八幡平 ８０ １００ ８０．０％ １５．４％

無回答 ４ － － ０．８％

・年代別 
年代 回答者数(対象者数) 回答率 占有率 

18-29 歳 ５２ ８６ ６０．５％ １０．０％

30 代 ７９ １２０ ６５．９％ １５．２％

40 代 ８１ １３６ ５９．６％ １５．６％

50 代 １１４ １８７ ７３．１％ ２２．０％

60 代 １０８ １５８ ６８．４％ ２０．８％

70-74 歳 ８０ １１３ ７０．８％ １５．４％

無回答 ５ － － １．０％

・男女別 
性別 回答者数(対象者数) 回答率 占有率 

男 ２２４ ３７０ ６０．５％ ４３．１％

女 ２８５ ４３０ ６６．３％ ５５．０％

無回答 １０ － － １．９％
 

回答 回答数 占有率 

はい ２４３ ４６．８％

いいえ ２７４ ５２．８％

無回答 ２ ０．４％

回答 回答数 占有率 

はい ３１２ ６０．１％

いいえ １２４ ２３．９％

無回答 ８３ １６．０％

回答 回答数 占有率 

はい １３３ ２５．６％

いいえ ３７５ ７２．３％

無回答 １１ ２．１％

回答 回答数 占有率 

はい ２６５ ５１．１％

いいえ １４６ ２８．１％

無回答 １０８ ２０．８％

(注)占有率は四捨五入の関係で合計が 100％に

ならない場合があります。 



　設問３　市がもっと力を入れていくべき取り組みと、それらへのご意見について
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５．考察 

 

設問１ 回答者数及び回答者の属性について 

回答率は 64.9%（519 人）となっており、前回の 60.4%（483 人）からやや増加しておりま

す。 

地区別の回答率では八幡平地区が 80.0%と比較的高い値となっています。年代別では 50 代

と 70～74 歳が 70%を超え回答率が高くなっております。また、例年回答率 50%を割り込む 18

～29 歳が今回は 60％を超え他の年代と同等の回答率となりました。 

 

設問２ 「共動」「鹿角学」に対する認知度について 

「共動」の語を知っている人の割合は 46.8%となりました。平成 15 年度の 20.7%から急速

に浸透したものの、平成 19 年度が 47.9%、平成 20 年度が 44.5%とここ数年 45%付近で横ばい

の状態が続いております。本庁舎総合案内業務をはじめ、図書館業務、パークゴルフ公園ク

ラブハウス管理業務、鹿角花輪駅観光案内所業務、交流センター管理業務等へ共動パートナ

ー制度を導入しておりますが、今後もこういった「共動」に関連する事業の拡充と周知を継

続することにより、現状からさらに認知度の向上が図られることが期待されます。 

共感できるかどうかについては、60.1%が共感できるとしており、平成 20 年度の 62.5%か

らやや低下した結果となりましたが、平成 19 年度の 56.3%と比較すると上回っております。

その反面、24.0%が共感できないとしており、平成 20 年度の 18.6%、平成 19 年度の 23.3%と

と比較して、共感できない割合が上昇しております。共感できない理由としては、「よくわか

らない」、「理解できない」といった意見とともに、「具体的な活動が見えない」といった意

見が多くあり、「共動」が意図する具体的な活動とその活動状況に関する一層の情報提供が求

められているようです。 

また、前回の過疎地域自立促進計画（平成 12～16 年度）から提唱している「鹿角学」の語

を知っている人の割合は 25.7%に留まり、平成 20 年度(26.5%)、平成 19 年度（25.2%）と比

較してほぼ横ばいという状況です。共感できるかどうかについては、50.9％が共感できると

しており、昨年度の 54.2%を下回る結果となっております。共感できない理由としては、こ

ちらでも「わからない」、「具体的に鹿角らしさとは何か」という指摘が目立ちました。 

 

設問３ 各項目に対する要望について 

もっと力を入れていくべき取り組みとして最も多くの人に選択されたのは「20.医療環境の

確保」で 209 名（全回答者の 40.3%）の回答者が選択しております。建設中の地域中核病院

が高い関心を集めており、医師の確保により、安心して地元で医療が受けられる環境の充実

を求める意見が多く見られました。 

次に多くの人に選択されたのは「25.雇用拡大策」で、201 名（全回答者の 38.9%）の回答

者が選択しております。企業誘致や雇用拡大、若者の働く場を求める意見が多く見られまし

た。若年層だけでなく、50 歳以上の方からも多く選択されており年代を問わず関心を集めて

おります。 

上位 2つに選択された「医療環境の確保」と「雇用拡大策」の項目は平成 19 年度から 3 年

連続で高い関心を集めた項目となっております。 
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続いて「16.高齢者支援」（選択した回答者 153 人）は、高齢者の一人暮らしに対する支援

や介護事業の充実に関する要望が多く寄せられております。 

「15.子育て支援」（選択した回答者 135 人）は、子育てに対する経済的負担の軽減を求め

る意見が多いほか、託児サービスの拡大や放課後児童クラブの開所時間延長など子育て環境

の充実を求める意見も寄せられています。 

「1．道路の整備」（選択した回答者 131 人）では、道路の舗装や維持補修を求める意見が

多く寄せられていますが、その他に街灯、信号機及びカーブミラー設置など交通安全対策に

関する要望もいくつか見られます。 

「26.魅力ある観光地づくり」（選択した回答者 96 人）では、鹿角の良さをもっとＰＲして

たくさんの観光客に訪れていただきたいといった意見が寄せられています。 

以下、「21.農業経営支援」（選択した回答者 83 人）「33.行政改革の推進」（選択した回答者

78 人）などが続いています。農業経営支援を選択した回答者は昨年から大きく（46 人増）増

加しており、耕作放棄地の活用や農業所得の向上、就農者や担い手の育成を求める意見が多

く出されています。 

一方、「36.国際交流」、「35.都市住民との交流」「34.市民活動支援」の項目は選択した人の

数が 10 に満たない状況にあります。多く選択されている項目に比べ、分野として狭いことや

直接的な関係が少ないことも理由とは考えられますが、ここ数年と同様に関心の低さを表す

結果となっています。 

 

属性（地区・性別・年代）による回答傾向の違いは顕著ではありませんが、「2.公共交通機

関支援」、「6.下水道整備」、「37．自治会支援」を選択した回答者の半数以上が 60 歳以上であ

ることなど、項目間で多少の差異がみられます（P8 以降「参考Ａ」にグラフを記載していま

す）。 

 

設問４ その他の意見 

市役所の窓口対応、行政情報の発信方法などについてさまざまな意見が寄せられました。 

 

各設問で寄せられた意見（P11 以降「参考Ｂ」に全内容を記載しています）については、既

に対応しており周知の必要性が高いものや、今後の見解を示すべきものを広報「声パートナ

ー」で取り上げさせていただきます。 
 



　（各選択肢を選んだ回答者数を100％とした場合の属性ごとの割合です。）

１．地区別

参考Ａ 　設問３の各選択肢別　回答者の属性　

1.道路整備

2.公共交通機関の支援

3.市街地整備

4.公園整備

5.上水道整備

6.下水道整備

7.公営住宅整備

8.ごみ・し尿処理

9.自然環境の保護

10.廃棄物の削減

11.救急・消防体制の充実

12.防災体制の充実

13.安全な生活の確保

14.消費者保護

15.子育て支援、保育

16.高齢者支援

17.障害者支援

花輪

十和田

尾去沢

八幡平

無回答

8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18.低所得者支援

19.保健事業

20.医療環境の確保

21.農業経営支援

22.農林業基盤整備

23.商業振興

24.企業経営支援

25.雇用拡大策

26.魅力ある観光地づくり

27.学校教育

28.競技スポーツの振興

29.生涯スポーツの振興

30.生涯学習の充実

31.男女共同参画の推進

32.文化財・遺跡の保全

33.行政改革の推進

34.市民活動支援

35.都市住民との交流促進

36.国際交流

37.自治会支援

38.広報・広聴制度

39.情報化促進

99.その他
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２．男女別

1.道路整備

2.公共交通機関の支援

3.市街地整備

4.公園整備

5.上水道整備

6.下水道整備

7.公営住宅整備

8.ごみ・し尿処理

9.自然環境の保護

10.廃棄物の削減

11.救急・消防体制の充実

12.防災体制の充実

13.安全な生活の確保

14.消費者保護

15.子育て支援、保育

16.高齢者支援

17.障害者支援

男性

女性

無回答

9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18.低所得者支援

19.保健事業

20.医療環境の確保

21.農業経営支援

22.農林業基盤整備

23.商業振興

24.企業経営支援

25.雇用拡大策

26.魅力ある観光地づくり

27.学校教育

28.競技スポーツの振興

29.生涯スポーツの振興

30.生涯学習の充実

31.男女共同参画の推進

32.文化財・遺跡の保全

33.行政改革の推進

34.市民活動支援

35.都市住民との交流促進

36.国際交流

37.自治会支援

38.広報・広聴制度

39.情報化促進

99.その他

9



３．年代別

1.道路整備

2.公共交通機関の支援

3.市街地整備

4.公園整備

5.上水道整備

6.下水道整備

7.公営住宅整備

8.ごみ・し尿処理

9.自然環境の保護

10.廃棄物の削減

11.救急・消防体制の充実

12.防災体制の充実

13.安全な生活の確保

14.消費者保護

15.子育て支援、保育

16.高齢者支援

17.障害者支援

10～20代

30代

40代

50代

60代

70代

無回答

10

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18.低所得者支援

19.保健事業

20.医療環境の確保

21.農業経営支援

22.農林業基盤整備

23.商業振興

24.企業経営支援

25.雇用拡大策

26.魅力ある観光地づくり

27.学校教育

28.競技スポーツの振興

29.生涯スポーツの振興

30.生涯学習の充実

31.男女共同参画の推進

32.文化財・遺跡の保全

33.行政改革の推進

34.市民活動支援

35.都市住民との交流促進

36.国際交流

37.自治会支援

38.広報・広聴制度

39.情報化促進

99.その他

10



（設問２関連）共動への共感に関する意見（73件）

参考Ｂ 記入意見一覧
※個人を特定できる表現など、一部を訂正しています。

「１．はい」（共感できる）とした方のご意見（31件）

いいことだと思います。・
いろいろな立場の人の考え方を知る事ができるので、良い方向に進むこと間違いないと思います。・
お互い助け合いながら共に生きられる住み易い地域になれば良いと思います。・
とくに「相互に良好な関係のもとで」というところに共感します。・
より良い社会にする為には、全市民に平等に与えられているものと思います。・
一市民としてできる限り協力したいとは思いますが、「共動」の言葉だけでどういう方向に進めたいのか分
からない。

・

一人一人が向上心を持ってよりよい関係を持ち活動されている事に応援を惜しみません。・
一生懸命頑張っているなぁと思うから。ただ一部の職員だけなので、もっと市職員に市民の活動にかかわっ
てもらいたく、職員がかかわりやすい環境を作るべきだと思う。まだ市民との温度差を感じる。

・

一部の視点より、多くの視点から共に活動することは大事と思います。・
各目線から考えを共有する事が大事と考えます。・
共感できるが活動状況がよく分からない。・
共感できる部分もあるが、総じて市民への押し付けの感じがする。もっと、その意義、意味、結果を市民に
知らせる必要がある。

・

共感はできますが、共動の名のもとに本来行政が負担しなければならないサービス等がおざなりになってい
るような気がする。

・

共創と同じ意味合いであると思うから・
極く基本的な自治精神だと思う・
個々よりも色々な立場から同一の活動をしていく事は有意義だと思う。・
今の現状のあったやり方で考えてほしいです。・
今の世の中の流れだから・
今よりは良くなっていきたいと願うから。・
市民・団体・企業・市が相互関係のもとに共に向上していくのが理想と思えるから。・
私は共動パートナーとして仕事をしております。市職員と同じ職務をしておりますが、保障などがなく、先
のことを考えると不安です。

・

鹿角にとって良い事であったら色々な事をためしてほしい・
鹿角市が良くなるのであれば、誰でも協力すると思います。・
鹿角市民という自覚が湧いてきます。・
社会人としては絶対に必要・
助けあい・
女性の参加者の意識が高いこと・
情報等を共有してみんなが意識をもって良い方向に行こうとすることは良いと思います。・
地域作りをみんなで取り組む事がいいと思います・
分野をこえての活動が大切だと思います・
役割分担は当然の責務と考え行政・民間と連携を取りつつ地域発展を考えたい。・

「２．いいえ」（共感できない）とした方のご意見（28件）

「共動」の言葉について、役所と個人の解釈に違いがあると思われる。・
「共動」の動きが具体的に見えない。・
あまり身近なことではないので理解できない。・
かたよっている・
そもそも、何をもって「共感」といえるのだろうか。それから、ジェンダーフリーやユニバーサルデザイン
といった視点からの話は聞いたことがある。しかし、ここではそれがそのままでは活かされない。誰でもで
きる、できそうだと思える「具体的なモノ」がはっきり提示されていないから。

・

それぞれ活動していると思うが、このような事をしていると聞いた事がない。・
何をしているのか分からない・
具体性を提示できていない。・
具体的にどうしていくのか明示していないから・
今まで聞いたことがないから・
市の方からは、進めようとしている活動がみられません・
市は、市民・団体・企業に対して、何をしているのかが不明。何の活動もしていない。・
市民・企業と市役所職員や市が選ぶ有識者との考え方などが合うはずがない。役人考えや金持ちと、一市民
では現在の状況下合うはずがない。

・
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思う事を簡単に書くと、市の財政が苦しいという理由で市民の手に委ねられた活動が多くなりましたが、全
く面白さがなくなりました。活発さも楽しさも前進も感じられません。

・

私には、なんだかわからない・
実像が見えない・
上記の説明で「共動」の意味は分ったが、共感と言われても鹿角市の推進は、どのように行われているかが
分かりません

・

人材がかたよった感じでよくないです（特に親類、友達だけって思えます）・
相互に良好、理念と情報を共有と云われても具体的に云ってもらわないと意味が分からない。・
造語は一般的ではなく、説明も難しく市でも困ると思うので、今後は再考すべし。・
知りませんでした・
同じ視点には立っていないと思う・
年がいっているので分からない。・
聞いたことがない。・
本質がよく見えない。のみ込めない。・
名前が良くない。もっと市民に訴えるようなネーミングに。・
理念は良いが、市の財政不足を言葉で片付けているのがミエミエ。・
老人には、馴染めない言葉です。・

回答を選択しなかった方のご意見

４つの組み合わせで共有することがなかなかできない世の中だから。・
あまり出来ない・
それをしてどうなるのでしょうか。・
共感が出来ますが、会社の理解が必要で、なかなか時間がとれない人が多いと思われます。会社の景気に左
右され会社中心になりがちです

・

共感出来ますが、「共動」の文字は、私達まで伝わって来ていません・
共動の働きがよく解りません・
共動の内容が理解できない。・
具体的にどのようなことをしていくのかよく分からない。もっと市民に分かりやすくしてほしい。・
現状では共感できない。・
分かりません・
悠長に語っている場合でなくなると思います。一部のやる気だけでは・・・。・
理想としては分かるのですが、まだ身近な事にしてはとらえきれない所もあり。・
理念はすばらしいが、現実性が伴わない気がします。具体的にどうやって進めていくのでしょうか？・
良く理解できない・
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（設問２関連）鹿角学への共感に関する意見（71件）

「１．はい」（共感できる）とした方のご意見（28件）

こちらもくくりが大きすぎてわかりにくいけど、「鹿角らしさを意識する」というのはいいと思います。・
この鹿角に生まれ育ち、鹿角に暮らし、鹿角が好きだから。・
もっと鹿角の良いところ強調してください・
やる立場にならないとやらないふがいなさ。・
花輪ばやし・
共に学び、共に知識を高めていくことだと思う。・
具体的に鹿角らしさとはどんなことか。・
考え方は賛成。ただし、１０年以上も前から言っていることをなぜ今更、と感じる・
高齢者が住みよい福祉、安心・
市民がまず自分の町を知らないと地域の活性にはつながらないので。・
鹿角に住みたいとか行ってみたいなど、そんな鹿角になれたら。若い者達ももっと集い、明るい楽しい鹿
角、ふるさとを待っている。

・

鹿角の経営、産業は他県に行ってみると才能がないのか、頭が高いのか、不足な所が目につきます。鹿角ら
しさとは何なのか、市民全員に聞いてみたらいいと思う。

・

鹿角の字がとても良い・
鹿角の未来を考える上で重要と思う。・
鹿角の魅力を引き出す上でいい試みだと思う。・
鹿角らしさとは？よく分かりませんが地域の活動に参加しないからみんなで造っていくことでしょうか。・
鹿角らしさは本当にむずかしいところもありますが、鹿角の住民として誇りをもてる、らしさ、が必要と思
います

・

鹿角らしさをアピールできるから。・
鹿角らしさを小さい子供達が学んでいけたら、もっとこの辺も活性化すると思うのでその為には現在育児し
ている世代が鹿角らしさを学ばなきゃいけないと思う

・

鹿角学から生まれた鹿角力を築けたら良いと思います・
鹿角市発展の為なら一市民として協力は惜しみませんが、つまりは何なのか分かりません。「鹿角らしさ」
とは何だと考えているのですか？まずはそこから始めるべきだと思います。

・

初めて聞いたように思います。・
情報や物の流通が進歩し、地域性がイコライズされているなかで「らしさ」はとても重要だと思う・
他県に鹿角を紹介できるような環境をみんなで創れれば幸せだと思います。・
地域にとって又、人間にとって新たな息吹が本当に起きるのであったら、起こしてほしい・
地域に合った活動を推進・育成・種まきが鹿角学と言うのであれば共感協力は必要と感じます。・
独自の鹿角向けの納得できるのが、あれば良いが。・
聞きなれない言葉でした。何時頃からのことですか？・

「２．いいえ」（共感できない）とした方のご意見（31件）

「らしさ」にこだわれば立ち遅れる。他方の良さを吸収し、軌道に乗ったら「らしさ」を考えるべき。・
「鹿角らしさ」がいまいちよく分からない。・
「鹿角らしさ」の意味が分かりません・
あまりにも周囲からおくれをとっていると思います。考え方が古すぎる。・
お題目は立派であるが、分かりずらい。初めて聞いてから１０年近くなるが、浸透していない。気がする。
○○学＝研究のように捉えられ地域経営の試みに繋がらない。

・

きりたんぽ発祥の地と言われているが、いつの間にか大館に持っていかれているのではないでしょうか。鹿
角の見どころは何ですかと聞かれて毎回困ってしまう。

・

もっと分かりやすく親しみを持てる表現の言葉にした方がよいと思います。・
よく理解出来ない。共動のなかで、鹿角らしさを意識して推進で出来ないのか・
らしさが思い当たらない。・
わからない・
何をしているのか分からない・
各階層の人達が、色んなサークルで共動、共学に向けた活動をしているとおもうが目で見たり、聞いたり数
字で表す事が出来ない。参加している人の意識の問題と思う。良い言葉と思うが言葉が一人歩きしている様
に思う。

・

具体的によく分かりません・
言葉を聞いたことがないため・
市の職員も分かっていない人が沢山いると思う。すぐ理解できるようなものへの変換を。・
事業内容がわかれば共感したいと思う。・
鹿角らしさが分からない・
鹿角らしさとネーミングからは形どおりのことしか浮かんできません。つまらなくて仕方ありません。もっ
と楽しく人を誘える言葉を使ったらいいのにと思います。現在そんな活動がなされているのかも分かりませ
ん。

・
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鹿角らしさとは、何？産業・福祉・教育文化といろいろやっても意味がないと思う。産業に力を入れるべき
では。

・

鹿角らしさとは？・
鹿角らしさの意味が分からない。具体的にはどんなことか。・
鹿角学も内容が理解できない。・
上記に示したように、見たり聞いたりしたことがないから。・
他を見、理解し、他のメリットを吸収した方が良い・
抽象や想像で物事はすすみませんよ。・
内容が良くわかりません。・
年がいっているので分からない。・
聞いたことがない。・
聞いたことも、見たこともなく、内容が良く分からない。・
名前はいいが、何のこと？そんな感じです。もっと周辺の市町村と連帯して、いい所を学んだりすることで
地域の良さを実感

・

理解しかねます。・

回答を選択しなかった方のご意見

よくわかりかねます・
共感出来ますが、「鹿角学」の文字は、私達まで伝わって来ていません・
共動と同じように、又、そのような言葉も聞きなれないので。・
具体例を見た事がないので何とも言えぬ。・
私には活動が見えない。・
鹿角には色々な文化等で誇れる物がたくさんあり、アピールが下手な市だなと他県に観光に行くたびに思い
ます。そういう意味でも市民参加型の鹿角学は共感できます。

・

鹿角の地域色を出すことが出来ないのに鹿角学？・
鹿角らしさごは？具体性がない。・
鹿角らしさの前に、人間らしさを忘れていると思います。・
鹿角学が理解してないのでわかりません・
分かりません・
良く理解できない・
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（設問３関連）取り組み項目別の意見（1090件）

1．道路整備（86件）

Ａコープ柴平の交差点に信号機をつけてほしい。・
あちこち穴だらけなので、春先の穴ぼこをみてまわってほしい。夏以降の草刈りをきちんとやってほし
い。

・

いつも同じ場所だけ補修したりしている。・
まだまだ補修する所があるので見落とさないで直してほしい。壊れやすい場所はちゃんと直してくださ
い。

・

マックスバリュー花輪店前の道路が危険なので整備してほしい。・
むだな工事にならない様・
もう尐し道路の幅が広くならないか（冬道すれ違うのに大変）冬大きい道路は除雪をしっかりやってくれ
てるけど脇道は雪がたくさんふっても時々しか除雪してくれない

・

もっと道路をよくして・
花輪、尾去沢～松館間の道路が狭いところがあり、カーブ等で危ないところがあると思います。石鳥谷か
ら広くなっており、松館も広くしてほしいです。

・

課の枞を超えて計画を出し、検討してムダの無い補修や施工をしてほしい。（舗装補修後に上下水道や下
水道の整備の為に工事するなどムダを無くして欲しい）

・

街灯の増設・
管理、補修をしっかりとしてほしい（雑すぎる）・
宮の平から草木の間の道路を尐し広くしてほしい・
狭い道路の拡幅工事、早めの補修工事、歩道の確保・
見通しの悪いカーブにミラーがほしい。・
交通安全上必要。メインの国道、市道から国道に出る時、街路樹が邪魔で車が見えなくて危ない所が多す
ぎる。

・

工事は丁寧にやってほしい。例えば上水道、下水道の工事の埋め込みですけど、余りにでたらめです。
掘った場所を埋める場合８分目位土砂を入れてランナーで固めている。そして後は上からランナーで固め
ている。当たり前で地盤が下がるので、業者に強く要望してほしい。業者に言わせると下がるのは当たり
前とのこと。

・

国道、県道ばかりでなく、市道のほうにも細かい目配りを・
国道282号、花輪中心地、信号機の改良を願います。もしくは右折レーン拡幅を願います。・
国道282号新田町舟場交差点～高井田ローソン間の歩道の整備をお願いしたい。自転車の通行は大変危険で
す。　　　　　　　　　　　

・

国立公園（十和田湖）の道路整備の強化・
今ある道路の補修。走りやすい鹿角の町村の道。・
坂道の整備をもうちょっと考えてほしい。冬道が一番怖いので、手すりが何かあったらいいと思う。転ん
でケガをした人がいると聞いた事があるので、それは出来れば一番考えてほしいと思う。利用出来る店舗
を増やしてほしい。本一つ買うにしても、ビデオが見たい時でも、花輪や大館まで行くのは大変なので。
すごく不便。普通に買い物するのも不便。

・

市道の整備が遅れていると思う。・
私道を市道にして舗装してほしい。・
自転車専用道路を作ってほしい。・
鹿角の元気の源は土木業者。土木再建で底力を蓄え、家族を地域を支える底辺基盤を確立してほしいで
す。

・

車道の水たまりを無くしてほしい（雨降り時）私の場合は尾去沢市街地入口です。何度も車に水をかけら
れています。

・

秋田県の中でも中心道路整備の遅れが特に目立つ。朝夕の通勤ラッシュ、高速の通行止め、緊急車両や多
くの大型トラックの通行を見れば、具体的なバイパス計画を至急に提示してほしい。

・

十和田地区は舗装の未整備な所が多い。・
春の道路穴埋め、ガードレール、側溝土砂上げ・
除雪に問題があります。様々条件があるようですが、高齢になっても住み続けれる対忚が必要です。税金
は皆に使われること願っています。

・

小学校の通学路に歩道がなく、特に冬が危険です。・
小学校通学路の河川側のガードレール設置（早期対策）と市街地以外への街路灯設置・
乗用車同士が交差できる橋・
信号設置して欲しい（押しボタンでいいので）黒森（下り）で国道とぶつかるT路地とカーブが一緒になっ
ていて危険です（四ノ岱）野球場の新設と野球場のトイレなどの改装（毛馬内）

・

整備・
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整備ばかりで維持はないのですか？壊すだけで新しい街並みにして、人はまばらになり中途半端な状態
で、客足も郊外に逃げていくのでは？外に出やすい整備は要らないと思います。

・

西山線につながる橋はいつ完成か。時間がかかりすぎるのではないか。・
雪解けの時期に道路が浸水しているのを見かけました。道路自体も尐し沈んでしまっていたようなので、
そういった箇所を中心にしてはどうでしょうか。

・

雪国の課題の融雪、流雪溝の長期予算計画が必要と思う。・
前にも書きましたが、メインの道路じゃない所の修理や除雪がいまいちされていない感じがします。・
大きい道路ではないけれど、穴があいていたりゆがんでいる所が多いので、そこも目とどけをしてほし
い。

・

町部の冬期除雪、家の前、除雪機での残り雪の処理に年を追って大変苦労しています。県道側溝に水を流
し、ミニ流雪溝に出来ないものでしょうか？ある地区は側溝を利用での除雪で通学路の確保を行っていま
す。雪国としての対処が昔から何も変わっていません。年寄りの事を考えた町づくりをお願いいたしま
す。

・

通学路の街灯を増やしてほしい。玉内の坂道をロードヒーティングにしてほしい。・
通学路の設備（歩道や街灯の設置）・
通学路の歩道が足りない。橋の点検。・
通学路の歩道の新設（県道含む）・
通勤、通院、渋滞の緩和とかあるでしょうけど、道路のために桜の木を次々に切り倒すのは個人的に嫌
だった。

・

冬に大堰に雪を流す時にブルトーザーで土まで押して、水道管までも押されているので、アスファルトに
してもらいたい。塩カルをまかれると、自分の家の橋が务化して困っております。スクールバスの小屋を
使用していないので壊してほしいです。サンスティックに来るとき、夜、街灯があれば入る場所が分かり
やすい。

・

冬の除雪、道路わきに雪の土手を作らないでほしい。毎朝の雪かきは厳しすぎます。・
冬の除雪はあまりよくない・
道が悪すぎるので、もう尐し、ちゃんとやってほしい。・
道路に穴があって転びそうになりました。・
道路のアスファルトをする時、個人の土地までやるのはやめた方がよいと思います。親切かもしれないけ
ど車が自分の家まで入ってまるで道路です。

・

道路の拡幅、電線等地中埋設化の推進・
道路の穴がかなり気になる。補修をもっとしてほしい。・
道路の穴のつぎはぎだらけですぐにまた穴があく。もう尐していねいにしてほしい。・
道路の同じ場所がなんども大きな穴があいているので、しっかりなおしてほしい・
道路の補修・
道路の補修などのなかなかやってくれないことが多すぎる・
道路の補修をしっかりやってほしい・
道路の補修をしてほしい。・
道路の補修をやってもらいたい。・
道路整備・
道路整備は良くなおされているのは見受けられますが、何年もしない内にだめになっているように思いま
す。もっと力を入れて取り組んでほしいです。

・

道路整備をしっかりやってほしい。・
道路整備を一定にしてもらいたい。広い場所、せまい場所まばらすぎる。・
道路整備を増やしてほしい。・
特に久保田のせまい道路をなんとかしてほしい。冬、側溝の上にあるカキネがあり、車同士がすれちがえ
ない。側溝までは、市道のはず。

・

歩行者用通路、色分けしてますが薄くなっている場所もあり、まちまちです。・
歩道の確保・
歩道の見直しと整備・
歩道もバリアフリー化・
歩道を作って欲しい（四ノ岱グランド脇）・
歩道を付けてほしい。・
補修していただきたい。でこぼこがあり大型車が走行すると家が揺れる。・
補修はしっかりやってほしい。補修しても数ヶ月で又、穴があいたりと。何度も補修しないといけないや
り方はムダだと思う。

・

補修をしっかりしてほしい・
補修をしっかりしてほしい。・
補修をやっていますが、大きな道路がメインで小さな所までやって下さい・
補修を常にしてほしい。選挙の時だけ、補修されているのが目立つ様に思う。・
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補修個所を事前に知らせるようにしてもらいたい。また、混雑を避けるため、時間帯の調整を考えてほし
い。

・

毎年、同じ所に穴があいているので補修をしっかりしてほしい・
予算の関係もあるだろうけど、穴埋めじゃなく広めの範囲で舗装してほしい。（すぐにほれてしまうた
め）

・

脇道、枝道がかなり荒れているが地域の人しか分からない。行政や自治会の人も目を通してほしい。誰に
言えばよいのか。

・

2．公共交通機関支援（39件）

１人者なのでバスがないと困ります。・
あきた北空港行きバスが無いので不便です・
お年寄りが、利用しやすい公共交通機関の整備・
バスの運行確保。花輪線・
バス代を安く。バスをもっと利用しやすく。・
もっとバスを増やして・
医療機関までの交通の不便を解消（老人の足が無い）・
運行数を増やして欲しい・
花輪線の本数（運行）を増やしてほしい。・
花輪線を残してもらいたい。・
外の水道の排水口いつみても詰まったまま、外に溢れています。注意書きはありますがもう尐し別な方法
はないものでしょうか。ゴミ箱も大分さびています。（花輪駅？）

・

交通弱者のみならず、マイカーに頼らなくても都市内、外の移動が便利になるように。・
公共交通機関の支援。路線バスが鹿角全体に走れる様に・
高齢ドライバーを減らしてほしい。（自転車含む）危険極まりない。公共交通機関の支援によって減るの
ではないか。

・

高齢者や車のない人が利用出来るようにしてもらいたい・
最終列車時間を遅くできるよう補助してほしい・
市日の日だけでも、各集落に７時台、８時台、９時台とバスを運行したら、町に人が行くのではないで
しょうか。

・

車椅子の人も利用できるバスを用意してほしい。車椅子の人が利用して買い物など行動範囲を広げるた
め。

・

所得にむらが多く高齢化が進んでいる昨今、将来を考えた場合、是が非でも公共交通機関（路線バスを実
施してほしい）の支援をしてほしい。花輪線存続のため利用者拡大のためにも秋田市（県庁所在地）への
アクセスを良くしてほしい。

・

新しい病院が完成すると今まで以上に駅から遠ざかるので、隣県から通院してくるお年寄りの足として、
バスと電車の時間を合わせる等の対策を考えておいてほしいです。

・

新組合病院への公共交通機関の充実・
他の市町村のニュースでバス路線の廃止など聞いたり見たりするけれど市役所、警察、そして今度は病院
も移転してしまうようなのでこれ以上、足をうばわないでほしい。でかけるのが大変なので

・

大湯温泉郷行きのバスを確保していただければと思います。・
土、日、祭日に部活があったとしても、バス利用ができないので、送迎のできない時は大変困ります。・
特に路線バスの運行について高齢化に伴い、尐なくとも現在を下回らない運行をお願いしたい。・
毛馬内の中心部付近まで、花輪線を延長してほしい。十和田南駅は中途半端な位置にあると思われます。・
来年、組合病院が出来ると思いますが、大館の市立病院のように路線バスが常に病院玄関前に停車するよ
うに願います。

・

路線バス・花輪線とももう尐し時間の利便性を考えてもらいたい。例：市内の内回り、外回り線とか。・
路線バスの運行・
路線バスの運行に不安を感じます・
路線バスの運行の確保・
路線バスの運行確保するための補助・
路線バスの運行本数が尐ない。・
路線バスの回数が尐ない。・
路線バスの確保が重要・
路線バスは高齢者の足です。確保してほしい。・
路線バス運行の確保及び効率化の改善・
路線バス廃止で足がなくなる人が多い。最低でも現状維持してほしい（乗客が３人位と気の每に思う）花
輪～秋田間乗りかえなしで運行（以前のように）ならないか

・

路線バス本数が尐ない。・
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3．市街地整備（25件）

アーケードの老巧化に対しての補修を望みます・
カーブミラーを増やしてほしい。・
コンパクトなまちづくり・
コンパクトな町づくり・
シャッター通りになっている花輪商店街を活性化対策。①無料駐車場を増やす②土日等は大町、歩行者通
りにする③テナント料を安くする

・

どの番号に当てはまるかわからないけれど、いつも国道沿いの川（市役所などからずーと）の草や、ゴミ
のきたないのが気になる。市役所や警察で働いている人達は毎日見ていて気になったり、いやになったり
しないのだろーか

・

マックスバリュー花輪店前の道路が危険なので整備してほしい。・
市街地、閑散としていますが何か努力しているとは思えない。・
市街地周辺に無料駐車場や遊園地を2～3ヵ所作ってほしい。「門前市をなす」の言葉の様に人の集まる場
所を作る事が何より。と思います。街路はそのままで。

・

市街地整備　鹿角をもっと活性化させてほしい。・
市街地道路の補修整備・
市道舗装の補修（下の湯地内）・
市役所の川のゴミが見るに堪えない。・
鹿角市全体を見て、確認して、都市整備をやってほしい。無駄のない税金を使ってほしい。・
若い人たちが集まる場所がない。・
除雪の後の排除方法を考えてほしい。・
除雪の手配・
人がなんとなく歩いているだけでも楽しい街並みであれば、今みたいな誰も歩いていない商店街ではなく
なるのでは。

・

大湯、毛馬内、花輪、各地区のコンパクトな町づくり・
中心市街地の活性化は必要です。・
中心市街地の駐車スペースの確保・
道路の整備・
平日ほとんど人気がない。病院移転によりますます空洞化になるのでは。気軽に立ち寄れて話し出来、明
るい商店街、町ブラ出来たらいい

・

毛馬内団地は袋小路になっているのでもう一本道路を造ってほしい。また街灯もふやして下さい。・
路の整備は勿論、側溝の整備をもっとしっかりすること。・

4．公園整備（30件）

アルパスのそばに立派な公園が出来たが、遠くて子供が一人で行けない。自転車で行ける場所に公園が
あったらいいなと思う。

・

ガラスがおちていた・
家の近くに、簡単に遊べる場所がほしい・
花輪スキー場に幼児用遊具が整備され子供達の遊ぶ姿がとても健康的。できれば小学生まで遊べるような
施設等併設を希望。何もないので他市町村へ出かけてしまう傾向あり。

・

管理が希薄、電灯等消えている。街灯も同様。・
公園がもう尐しきれいならいいと思います。・
公園の管理をきちんとしてほしい。（甘蕗など）・
公園の整備・
公園の遊具を点検・修理してほしい・
公園をもっと増やしてほしい（癒しの場）・
公園整備　公園・遊具等の充実を。・
公園遊具等の整備（西公園など）・
黒森山にある遊具はどれも生かされていない。遊ぼうと思ってもゴルフボールが飛んできたら・・・と思
うと居たくない。頂上にあるすべり台は何なんですか？

・

子ども達が公園で遊ぶ姿を最近見ない。運動公園のような施設を市内の主要な公園にも設置してほしい。
草刈りなど定期的に。

・

子供が小さいので、歩いて行ける範囲内に公園がほしい・
市民が一日中家族で楽しめるような公園が必要。桜山の倍以上の規模が必要と考える。ただし、一般市民
の声を参考にしてほしい。

・

市民の為だけの公園ではなく、利益につながるような大規模の物・
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整備、管理をもっと充実させてほしい・
整備など、もっとしてくれれば子供達が外で遊ぶ機会が増える・
草刈り・遊具等の点検、補修・
大湯にジョギング出来る森をイメージした公園を作ってほしい。国道沿いを歩いていると逆に（車社会だ
から）変な目で見られてしまうため、朝早く暗いうちにジョギングをする人が多い。

・

地区に子供達の遊び場がなく、道路に出たりし遊んでいる。・
中途半端な大きさじゃなく大きな公園を作ってほしい。・
低年齢が安心して遊べる環境・
都市計画整備で多額のお金使い公園２ヶ所を設け遊具も日陰もなく、柵で囲っておりますが、これからの
計画等を知りたい。

・

東山アルパスの公園整備や遊具設置を大規模に進め、大勢の親子が一日ゆっくりと存分に遊んで過ごせる
ようにしてほしい（雨天の時の活用も考えて）

・

幅広い年齢層の人間が憩える。清潔さ。・
目立たないけれども事故のない様に継続していく事が大事だと思う。周囲に芝桜等の草花を植え季節ごと
に花を楽しめる工夫が欲しい。桜山公園が好きですが、維持管理に年数がかかる木よりも草花をもっと増
やしてはと思う。花壇コンクールの草花利用。

・

遊具のある公園がもっとあればいいと思う。・
遊具の老朽に伴い、物によっては使わせられない・

5．上水道整備（22件）

これからも安全な水の供給をお願いします。命の水ですから・
ずっと水がきれいな地域であってほしいです。・
へき地への供給・
安全で安心な水の供給・
安全で安心な水の供給よりも安全で美味しい自然の水を守ってほしい・
安定した生活用水の供給を願います。早急に上水道整備工事を願います。・
環境が変化して山の恵みの水を使用している所もどうなるか分からず、老後は山へ行けなくなるので、上
水道が入っていない地区のことも考えてほしい。

・

今、地下水を利用してますが、安心な水を使用したい。・
今も安全、安心な水を供給して貫っていますが、これからもどうぞ安心して使用できますようお願いしま
す。

・

山間の村等は、沢の水を水道としているので、どんな位置にも上水道が行き巡るようにお願いしたいもの
です。

・

子供たちの飲み水は、心配でいつも買っているので、安心な水を飲みたい・
自営水道の為、水質、水量が不安。市営水道の給水区域を広げてほしい。・
鹿角市全域での上水道、それから下水道。すべては安全な水から始まります。・
松館の水道を上水道にして頂きたい。雨が降ると度々水が出なくて、出ても大変にごっていて飲めませ
ん。赤ちゃんがいる家庭では大変困ると思います。

・

上水道がないです（私の所にはないです）・
上水道の普及・
上水道を入れてほしい。・
浄水場が古くなっている。東京並みの水のクリーン化を望みます。・
水が安全であることは、日々証明されているのでしょうか。鉛配管は鹿角市にあるのかないのかわかるで
しょうか？水が安全だとしてもそれを通る管が大丈夫なのかが心配です。

・

地区管理の簡易水道なので大雨の後は水がにごり、水の量の不足、断水ありで不自由なこともあります。
トイレ汲み取りなので、水洗だとよいのですが、いろいろと難しい所があります。

・

米代川からの浄水場よりも安全な水の確保が必要と思う。・
未設置地区への早急な設置を望みます・

6．下水道整備（33件）

トイレ水洗化・
トイレ水洗化の促進・
トイレ水洗化の負担が大きい・
トイレ水洗化はやっている部落とやってない部落がありますが、全部部落でやってほしいです。・
以前は下水道利用の為のトイレ水洗化の促進に一生懸命でしたが今は全く声が聞かれない。設置したくて
も出来ない。

・

下水道にしたいが、工事費が高く、年金生活者には、無理です。安い工事になりませんか？・
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下水道の整備が進んでいない。地域の早期の下水道整備をしてほしい。・
下水道の整備ですけど、下沢田地区の住民として福士川の改修とともに行うとのことですが、はたして福
士川の改修があるのか？市の方で説明義務があります。

・

下水道施設の整備、トイレ水洗化の促進・
下水道整備ができていない地域に住んでいるが将来的に水洗トイレにしたいと考えているから・
下水道整備が進んでいる感じがない。もっと整備を加速させてほしい。・
下水道整備をもっと進めてほしい。・
下水道整備区域の拡大・
各町内ごと水洗化の取組をしたけれど、早くに浄化槽を取り付けた人達は協力しないでいるので、その人
達に協力してもらうようにしてもらいたい。

・

観光地（大湯）大型バスが停まれるトイレがほしい。・
計画通りの加入率ではなくても、地区により不公平感がある様に見える。・
個人の負担額が多額である。これからはもっと大変を強いられそうで困っている。・
個人負担を尐なくしてほしい。・
今だに上・下水道が引かれる予定もない地区をなくしたい。・
私の家ではすでに下水道を使用しておりますが、鹿角市ではまだ５０％くらいのものだと思っています。
近い将来、下水道料金が上がって負担額が多くなるのではないかと懸念しております。

・

鹿角全域の水洗化・
水の汚染防止、清い清流を守るため、衛生面からも推進すべきです。・
水洗化（へき地）・
水洗化の促進が、整備がどのくらい進んでいるのかわからないが、せめて８０～９０％位になるまで料金
を下げるようにすること。早い整備をした者が負担が大きい。

・

水洗化費用の補助・
生活排水をしっかり確保してほしい・
説明会等を開催し理解を求めるべき・
全世帯トイレ水洗化・
早くしてほしい・
早急に生活排水処理施設の建設を願います。・
早急に全市・
中心部はだいたい終わっている様ですが町はずれのところの整備を早めにしてほしいです。・
八幡平大里部落の住民。下水道施設の整備。トイレの水洗化早急に実施していただきたい。・

7．公営住宅整備（17件）

かくら荘の屋根補修しろ。・
火災警報器を早急に取り付けてほしい。・
経費のかからない街づくり推進のため、コンパクトシティーを目指し、財政の落ち込みは予想されますの
で、公営住宅は特に整備と言うより中心へと集約し、中心市街地活性化へと結びつけることを期待した
い。

・

今働いているが年金がまだですので。・
三の丸住宅など新しくして、数を増やすと、若い人達もたくさん入ると思う。アパートなどは、鹿角は高
いので、どんどん出ていってしまうけど市営住宅が増えれば、人も増えると思う。

・

市営住宅、増加・
市営住宅、低年金でも入居出来る事を望みます・
市営住宅が極端に尐ないことと、入居できる条件や制約が多い。鹿角市のアパートは所得の割に家賃が高
いため困っている人がたくさんいます。

・

市営住宅の整備・
市営住宅の早期整備・
市営住宅はもう要らないでしょう。人口が減っているのになぜ必要なんでしょう。現存のものを利用して
十分に思います。

・

市営住宅をもっと増やしてほしい。・
市営住宅を増やして欲しい。（十和田地区にも）母子家庭はなかなかアパートや借家は家賃が高くてたい
へん！

・

借家に住んでいると今となっては家賃が生活を圧迫するので安く生活に便のいい所に公営住宅があったら
いいなと思う（車もないので）…が、こんど駅に近い所に出来る住宅も競争率が高いとのことで…

・

住宅がある場所にはやはり近くに公園があると良いと思う。・
生活に困らない様な設備の取り付け・
不況の中で家賃を払うのも大変。安く住みやすい住宅を増やしてほしい。・
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8．ごみ・し尿処理（8件）

くみとりで不適切な対忚をされたことがある。（し尿をバケツで汲んでおくようにと言われた。）・
ごみの回収について、お金を払うので年に何回か、粗大ごみ以外のごみを回収していただきたい。・
ごみの回収を月一回（もえないゴミ）でなく２回にして欲しい・
ごみの回収を多くしてもらいたい。・
出勤時間の混雑している時に、ハザードをつけながら、次の収集場所にゆっくり移動するのは、尐し考え
てほしいです。

・

粗大ゴミ等利用品目尐なく、自分でも捨てる事が困難であり、お金を支払っても処分したい。市でシール
を発行し、商店や各支所等で購入し貼ってあれば、不燃物で回収していただきたい。

・

農業の粗大ゴミを１年１回ぐらいやってほしい。・
分別してほしい。・

9．自然環境の保護（26件）

いまだに野焼している人達がいるので自然環境の保護が徹底されない。出来ればやめてほしい。・
エコビジネスへの積極性・
クリーンアップは各地区でやっている様ですが、このクリーンアップに参加して不法投棄が目立ちます。
特に春に感じます。観光地であるのになんでこんなゴミを捨てるのだろうと思います。一人一人が気をつ
けてもらいたいものです。

・

クリーンアップ活動・
クリーンアップ活動・
クリーンアップ活動の機会をもっと増やしてほしい・
クリーンアップ活動は良いことですが、粗大ゴミとか結局目に見えない所で、ゴミを捨てたりしている人
がいる限り、町だけきれいにしているように思います。もっと厳しくしてもいいと思います。

・

ゴミ不法投棄防止の強化・
ポイ捨ての強化・
まだまだ平気でゴミを捨てているのが目につきます。クリーンアップできれいな所には捨てたら恥ずかし
いという気持ちにならないでしょうか。

・

街路樹区間を増やしてほしい。クリーンアップ　全市的実施回数の増、参加人員の増対策・
各家庭、個人で最大限可能な限り出来る事に対しての補助提案、働きかけ。第一歩として導き役、指導者
が市。

・

公園等の美化・
山の部落のため不法投棄が目立ちます。・
山間部など不法投棄が目立つ。・
山間部に行けば林の中にゴミが多い。・
市役所通り沿いの川は、ゴミはいっぱい、草だらけ。このような見える場所の整備が重要では？・
自然を守り街中緑化推進を望みます。・
川の三面コンクリート護岸工事からの脱却。自然な川の流れを維持する事は生物のためにも洪水時の急流
を避けるためにも良い。先進的な考え方を取り入れて下さい。排水路にしないで下さい。東山のパークゴ
ルフ場の薬散布はどうしているのか心配です。水質汚染の元です。

・

粗大ゴミの収集の制限（持っていかないものが多い）があるので不法投棄が増えるのでは…・
太陽光発電へ市として助成制度を作る。・
美しい自然を守る為未来に残す為、不法投棄の防止。美しい鹿角をいつまでも。・
不法投棄はまだ見られます。・
米代川流域のクリーンアップの実施・
来年組合病院が立つが、とにかく町内が山からの臭いにおいがきつい。夕方は窓があけられないほど臭
い。本当になんとかしてほしい。

・

裏道を通りますと高台の家の後ろのがけは不法投棄の物ばかり捨てられています。・

10．廃棄物の削減（25件）

ゴミの減量、リサイクル・
ごみの減量をきちんとしてほしい。分別がきちんとされていない。もえる物、もえない物の２つだは分別
にならないと思うから

・

ごみの分別をもっと細分化して欲しい・
リサイクル、使用済天ぷら油等の回収・
リサイクルの推進・
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リサイクルボックスの設置強化とその後のリサイクル状況の結果報告・
家庭用生ゴミ処理に補助は今でも出ていますか？JA等と協力して再利用できる様にしてみたら？量販店だ
けでなく、町の商品を利用した人にだけ補助金を出すとか。

・

環境衛生センター（毛馬内）不燃物投棄場（尾去沢）がある事を、もっと市民に知らせ、不必要なごみを
どんどん焼却していくように進めて行く。また、リサイクルできるものは、引き取ってくれる場所（店）
がもっとあれば良い。

・

使用済の油から燃料だけでなく洗剤を作って販売しているところもあると聞いたことがあります。どちら
も便利だと思います。どちらが実現可能か、優先されるべきかは分かりませんが。

・

使用済み天ぷら油などの回収場所を増やせば、出しやすくなると思う・
使用済み天ぷら油はどこにどのようにしてだせばいいのか分かりません。・
使用済天ぷら油の回収・
使用済天ぷら油の回収をしてほしい。・
使用済天ぷら油の回収をしてもらいたい。・
使用済天ぷら油の回収化・
市役所そのものもＩＳＯに取り組むべき。コンポストの無料配布や先進地域の小坂町等のマネ。職員交流
の成果とすべし。

・

至急に必要・
自然の美しい山、川を汚すことなく。・
鹿角ゴミ処理場を見学したらスーパー等の袋の多さに大変驚きました。６０～７０％が袋じゃないかと思
います。各自使用済天ぷら油の回収をお互い意識を持って共動を起こしたいと思う。

・

春秋のゴミ回収品目に、テレビ、パソコン、冷蔵庫など。肝心の出したい物がないため。費用が発生する
と思うが何とかして欲しい

・

粗大ごみで捨てられる種類を増やしてほしい。・
年２回の指定不用品収集の指定品目を増やしてほしい。・
年２階の粗大ごみでも処理できない物のやり場所・
廃棄物の削減、内容によっては基本的な啓蒙が必要かと思われます（天ぷら油の回収など）・
毎日、誰でも簡単にリサイクルのいろいろを教えてほしい。・

11．救急消防体制の充実（7件）

一人暮らしの方々が年々増えて参りますので、やはり万一の際救急車にお世話になることになりますの
で、安心出来るようにしてほしいです。

・

寄附を無くしましょう・
救急の場合は事情ばかりを聞いていて病人を早く運ばない。警察が聞くことであってそれはさけてほし
い。

・

救急車の有料化等・
救命救急士、消防団員等の人員養成・
消防団の人員養成を望む・
密集地に住んでおりますので、消防にはくれぐれもお願いしたいものです。・

12．防災体制の充実（9件）

がけ崩れの予防・
キケンな箇所があるので行政のパトロールもっとしてほしい。ランク付け、地元の人に聞いてほしい。・
河川、水門の点検を年に１～２回行ってほしい。・
河川の整備。特に鹿角市に関係する小さい川等河川敷の樹木の切出整理する・
災害防止・
鹿角は地形的にも崖崩れの危険が多い。その対策工事の発注を多くする。工事方法を全国の関係者で工法
博覧会でも開いたら。

・

西山線の全面開通を早期実現してほしい。・
川の整備・
冬季倒木がかなりあった。・

13．安全な生活の確保（10件）

お年寄りの自転車のマナーの徹底指導。・
飲酒運転防止に力をいれてほしい。・
花輪の市日の日（３と８の日）バスから降りたお年寄りが道路を横断するのが、とてもあぶない。車も突
然駐車場から出てきたりして、交通事故をおこしそうな時もあります。

・
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過去の市長時代に（その時の市長と市会議員が）外灯を一時工事の妨げになるとの理由で撤去し、そのま
ま今だに外灯をつけてもらえないでいる。何度も自治会長にも頼んだが回答なし。不便な生活をさせられ
ている。

・

困った時に頼りになる場所があれば、安心して暮らせると思います。・
車の運転がすごく悪く感じます。自治会などでも指導をお願いしたいと思います。・
是非、市民総参加で交通安全運動。例えば国道に１万人が立って、ドライバーに手を振るとか。参加する
事で意識が高まると思う。

・

地域のグループ化・
通学路のことです。通学の場合かならず道路を横断します。横断歩道を路面に作ってほしい。またはス
トップマーク等でも良いと思う（アスレチック公園前）

・

夜が暗いと犯罪が心配です。街灯を多くして明るくしてほしい。・

14．消費者保護（4件）

介護施設、学校給食等からまず食の安全安心を訴求し、消費者のニーズに答えるため地産地消を実践のた
めの施策が必要と思われます。地元企業の支援をし、大型店による町の疲弊を防ぎ、消費者が顔の見える
買い物ができるよう施策が大切と思います。地域振興プレミアム商品券も良い施策と思います。

・

消費者保護・
振り込め詐欺の予防・
振込め詐欺の啓発・

15．子育て支援、保育（75件）

「ちょっと買い物」とか、「歯医者に行きたいけど」とか、尐しの時間子供を預けられる場所がたくさん
あるといい。

・

０、１、２歳児の待機児童の解消・
１年間でも経済的にありがたかった。すこやか子育て支援制度がなくなり残念です・
安心して子供を預けて働くことができるように。・
各地区の保育所にその地域の子供をもっと優先して入所すべき。尐子化というわりには育児に対する支援
がないから。

・

学校の集金だけでなく、いろんなものにお金がかかっている。手当等尐しでも長くもらえたら。・
学童保育等の充実、子育て支援等・
義務教育終了時まで健康保険料の免除にしてほしい・
共働き家庭のために、小学生が放課後安全な場を作ってほしい。・
経済的には同じだろうが親が安心して働くために保育拡大で人口増加に繋げたい。・
現在は小学生以下のお子さんを対象とした支援はあるが、それ以上の年齢の子供にはないので、本来、一
番お金がかかるのは、その年代であるので、せめて高校卒業までの支援があってもいいのではないか。い
くら義務教育が終わったからといって、いまどき高校に入らないということはまずないと思われるので。

・

産休、育児をとった後、安心して職場復帰できるよう、各会社への働き掛けを行って欲しい。労働基準監
督署との連携

・

子育てに経済的負担・
子育ての一番の問題は経済的重責。出来れば義務教育終了まで医療費を無料化ぐらいまで考えてほしい。・
子育ての経済的支援・
子育ての経済的負担の軽減・
子育ての経済的負担の軽減・
子育ての経済的負担の軽減をもっとやって下さい・
子育ての経済的負担を支援してほしい・
子育ての経済的負担軽減・
子育ての経済的負担軽減・
子育ての経済的負担軽減・
子育て経済的支援・
子育て経済的負担の軽減を望みます。・
子育て支援、保育・
子育て支援、保育の経済的負担の軽減・
子育て支援に退職して時間に余裕のある人たちにも支援して貰ったらよいのでは。・
子育て支援をして安心して沢山の子供を産める環境をつくるべき・
子育て支援を強化してほしい。経済的負担減で。・
子育支援、保育園児、児童クラブ。希望の人数が入園入所出来るよう要望したい。・
子供が児童クラブへ行っていますが祝日保育もして欲しいと思います・
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子供のいる家庭の、親のいない時間帯への配慮（児童クラブ時間の延長）・
子供の医療費を考えてほしい。保育園に入っている間は無料。もしくは１０００円負担ですが、学校に
入ってもやはり医療費はかかります。せめて小学校を卒業するまでは医療費の負担をもう尐し軽くしてほ
しい！

・

子供をいっぱい産んでも、育てるのにお金がかかるので、安心して産める環境を考えてほしいです。・
子供を増やすために、しっかりとやってほしい。・
子供達が安心して遊べる町づくり・
子連れでの憩いの場がほしい。公園が尐なすぎる。婚活事業（尐子化対策にも）不妊治療免除・
私達若者はこの点を見極めて住む所を決めていくと思う。・
児童クラブを土曜日も8時からにしてほしい（長期休みは8時にしていただいてありがたいです。）・
児童センターのような場所を花輪じゃないところにもほしい。（毛馬内・八幡平）・
児童手当の延長（中学迄でも良いのではないでしょうか。）・
児童手当の拡充、医療費免除　　　　　　　　　　　　・
児童手当やマル福などの年令をもう尐し引き下げて欲しい。中学生になってからの方が、子供にかかるお
金は多いと思う。

・

若い人達が安心して子育てができる環境作りをしてほしい。・
所得制度の引き上げ。支援金の増額。第3子以降の保健料の無料化等。・
将来の鹿角に最も必要・
将来の宝を育てる・
小さい子どもの支援はもういらないと思う。子育ては親が苦労するのは当たり前。今の若い人はぜいた
く。支援するならもう尐し大きい子どもだと思う。中学校、高校、大学の方が金銭的に大変。小さい子ど
もにはそんなにかかりません。

・

小さい子も安心して楽しめる施設をもっと増やしてほしい。金銭面での補助。・
小学生まで医療費免除・
人の数そのもの減っていくと地域の活力も存続もなくなる。その根本はやはり保育の充実を図り、しっか
りとした子育てをしていくことだと思う。

・

人口と経済は比例すると思う。出生率がアップするための子育て支援が必要と思う。・
生活が豊かにならないと、子育ては余裕がなく、家庭内紛争がおこります。笑いのある毎日のため、子育
て支援で親に仕事を与えてほしいです。

・

待機しないで保育園に入れる様にしてほしい。大型保育園に保育士の人数を増やしてほしい。・
待機児童が出ないように、保育園の定員を増やしてほしい。・
託児サービス・
託児サービス　子育ての経済的負担軽減・
託児サービスの充実・
託児サービスや子育ての経済的負担軽減・
託児サービス等の助成・
男女平等なのに母子家庭の方ばかり守られ、父子家庭の方が今は大変なのに援助が無いのは不公平に思い
ます。どうにかしてほしい。鹿角頑張ってください。

・

土日祝日も保育園の一時預かりをやったらどうでしょうか？若いお父さんお母さんたちが多く仕事をして
いると、どうしても子供見てくれる人がいないこともあると思うので先生方が交代で出てみてくれるとと
てもたすかると思います（サービス業につとめている方は）

・

同じ子供に生まれているのに、所得の関係で保育園や、医療費の負担に差が生じるのはおかしい。親があ
る程度の年齢だと、所得があると思うので、差別しないで平等にしてほしい。お金の負担は、とても大変
です。保育園に入れることが、大変です。無認可の保育園も尐なくなってきているので。

・

妊婦、育児中の母親の病院代を無料にしてほしい。・
保育園に入るのに条件を付けないで誰でも入れる様にしてもらいたい。・
保育園に入れない子が無い様にしてほしい。出生状況を把握して柔軟な対忚をしてほしい。・
保育園の未満児保育が多くなったことで、保育士(保育助手）を多くしてほしい。又、母親の経済的支援を
今後も考えてほしい。

・

保育園入園時条件が色々あり、入園困難です。もっと簡単に入れる様にしてほしい。・
保育料が高くなるようなので、ちょっと大変です。鹿角はいい方なのかも知れないけれど、もう尐し負担
が軽くなると子育てにも助かるのですが。

・

保育料を安くしてほしい。・
保育料金が高額なのでもう尐し負担軽減してほしい。・
放課後児童クラブの終了時間を18時から19時半頃までにして欲しい。核家族、共稼ぎの為、仕事の都合で
18時までに迎えに行くのは厳しい。他学区に住む、祖父母へ迎えを依頼している。保育園より終了時間が
早いのは納得いかない。

・

放課後児童クラブの整備と共に職員の待遇等、考慮していく必要があると思います・
預け入れの時間帯の見直し・
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幼稚園が閉園した事によって、子供を預ける場所が無くなっている様に思う。働いていない親の子供でも
３才児になったら保育園でも見てほしいと思う。国の制度的に無理かもしれないけど

・

16．高齢者支援（75件）

いずれ自身がその域に入った場合、子もいませんので、不安だらけです。・
お年寄りを大事にして欲しい・
これからの高齢者一人ぐらしの人達が多くなると思いますので、生活支援が出来るようにして下さい・
もっと分厚い支援・
安価で介護が受けられるように。・
一人ぐらしの老人にもっと目を向けてほしい。・
一人ぐらし高齢者の支援をもっときめ細かやかに・
一人ぐらし高齢者の生活支援強化・
一人暮らし（高齢者が増えるのは目にみえているので高齢者の集合住宅（元気な人でも入れる）病院跡地
等に建てるのも良い

・

一人暮らしが多い為・
一人暮らしのお年寄りや老々介護の家庭、またお年寄りの世話をするために仕事を止めざるをえなくなっ
たり、様々な苦労をしている人が増えている様です。対策を。

・

一人暮らしの高齢化の支援・
一人暮らしの高齢者の生活支援・
一人暮らしの高齢者の把握と支援の具体化・
一人暮らしの人に生活支援の説明が必要に思います。・
一人暮らしや高齢者の生活支援・
一人暮らし高齢者が死亡して２～３日後に発見ということがないようにしてほしい。・
一人暮らし高齢者の生活支援・
一人暮らし高齢者の生活支援・
一人暮らし高齢者の生活支援・
一人暮らし世帯が増えてきたので、生活支援を充実していく必要があると感じている・
一人暮らし世帯の日常的サポート・
一人暮らし生活不安への支援・
一人暮らし老人には支援する事がいっぱいあります・
何かを支援するために大変なのは高齢者。頑張って年金を払ってきたにもかかわらず、生活保護を受けて
いる人より生活が苦しいというのは不公平。真面目な人ほど損をするような制度はおかしい。年金の考え
方を変えないといけないと思う。

・

介護、特に在宅に対する取り組みを求めます。・
介護の予防・
介護をしている家族の心のケアと低負担で利用できるような施設等の情報提供・
介護を多く望むことと施設の拡充を望む。・
介護施設の入居待ちが長い・
介護事業者の中には、市の認可の無いものがいるようですが、鹿角の場合はどうですか？確認して下さ
い。もし改めるべきものは、早めに手を打ってください

・

介護保険で年中入所出来るようにしてほしい（現在180日）・
介護保険においての住宅改修費の費用の拡大・
介護保険の充実、一人暮らしの高齢者の生活支援・
介護保険の適用を受けやすくしてほしい。冬の場合、雪かたずけ等自治会だけではなく市も考えてほし
い。

・

介護保険料のみ天引きされ、利用がわかりにくい。具体的に健康保険のように自分で利用するようにして
ほしい

・

介護保険料の年金からの天引きは、高齢者が不安を覚えている様です。国保の様に分かりやすい計算方法
で算出してほしい。また、高齢者でも分かりやすい言葉でやってもらいたい。

・

介護保障を受けやすい体制・
介護予防や一人暮らし高齢者の生活支援・
各集落でふれあいサロンのように近所の友達と話し合うようにしたい。保育園の空き家等で高齢者の宅老
所に利用出来れば良い。最低の経費で高齢者を元気にしたい。

・

核家族が増え、一人暮らしのお年寄りが増え、若い人達も自分たちの生活でいっぱいいっぱいで、近い将
来、国民年金だけの私たちはものすごく不安でなりません。

・

楽しく長生きしたいです。・
郷土への誇りと大きな志をもてる地域にするための第一歩のためにこれからも頑張ってほしいと思いま
す。偉そうに述べてしまってすみません。

・

25



高齢一人暮らし、二人暮しが多くなってきた。市、民生委員、町内の協力体制が不備・
高齢化が進み、高齢者を抱える世帯に制度や支援について充実させてほしい。市の職員の方から積極的に
教える事や説明など情報を教えてほしい。

・

高齢者（一人暮らし）が安心して暮らせる支援をしてほしい。・
高齢者が増え続けるのはさけられない事実。自分の周りにも一人暮らしのお年寄りが多い。余裕のある人
がいたら、そういう方を助けていける（話相手だけでもいい）システムがあれば。

・

高齢者の一人暮らしは、無くせないと思いますが、尐しでも人と接する時間が取れる環境があっても良い
と思います。人が煩わしい年代とも思いますが和みの場所はできないものでしょうか？

・

高齢者へのサービス助成等・
高齢者社会において、これからは力を入れてほしい。・
高齢者宅、又高齢者の一人暮らし宅を巡回訪問を尐しでも多く後期高齢者の医療費の軽減と人間ドックの
補助

・

国民年金だけの受給者の一人暮らしは、とても大変です。できるかぎりの市の支援をお願いしたい。・
今の介護状況では希望が何も見えません。・
今まで生きてきたプライドを持ちながら心や体に不具合のある高齢者に対処する事はとても難しい事と思
います。一日一日が勝負です。身近な事をに皆に公平に支援して頂けたらと思います。広報の小さな字を
一周り大きくして頂くだけでも目の悪い人には、助かります。

・

市内無料　７０才以上の人にバス券を支援する。・
市民全員の為に必要・
施設の空きを持っている高齢者が多いので施設をもっと増やしてほしい。・
施設の入所待ちの人が多く、本当に施設を利用したい人が利用できない(経済的に）現状をどう考えている
か？対策はないものか

・

施設入所待ちで入所できない、ショートステイも希望通り利用できない高齢者が多くいるのでサービスの
拡大、充実を望みます

・

私は、まだ高齢者じゃないのですが、一人暮らし支援の充実してほしいと願ってます。老人ホームに入居
しなで安心出来る施策

・

私達若者はこの点を見極めて住む所を決めていくと思う。・
自分の両親も高齢となり、介護が必要となっておりますが、どのような時にどんなサービスをうけられる
のかが、よく分かりません。近所や年寄りの中には介護保険料は納めているものの、いざという時どのよ
うなサービスをうけられるのか分からないという人がたくさんおりますので分かりやすくしてほしい。

・

鹿角市は老人が多いような気がします。介護を家でしている人をもっと忚援してもいいのではないでしょ
うか。

・

尐ない年金から引かれる介護保険料が高い。・
尐子高齢化がどんどん進んでいるのに、受け入れ施設が尐なすぎると思う。また、年金内でなんとかでき
なければ入りたくても入れないのに、どうしても年金より高額。介護保険の関係で、施設やベッド数を増
やせないと聞きましたが、それでは老人に優しい市とは言えない。その人が受給している年金内でやりく
りしてくれるサービス施設を市営で作ったりはできないのでしょうか。

・

親の介護をしなければならなく、施設の事を色々、聞きました。何処も一杯で1年以上待ちとのことには、
びっくりしました。介護事業が鹿角の場合、どうあるべきか、もっと、考えてもらいたいと思います。

・

制度問題に縛られ施設によって金額に大差が聞かされる。制度緩和で市の遊休施設活用し、老人は老人の
手で、の他にない運営が市民が望む生活支援。

・

待機しないで老人ホームに入れる様にしてほしい。・
地区への働きかけと生活資金の不安をあたえないような環境・
低料金で利用しやすくならないか。・
統廃合された既存の施設を利用した、保育園ならぬ老人園を運営してはいかがでしょうか。入所規定、金
額、保母さん、など困難なことばかりですが、みんなで知恵を出し話し合い企画すると何かが見えてくる
と思います。

・

年金だけでは生活はできないと思う。・
福祉施設の増設・
老後の心配・
老後を安心して暮らしたい。・

17．障害者支援（12件）

ホームヘルパーさんなど簡単に頼めないで困っています。・
ホームヘルパーさんは、ただただ時間で動いているように見受けられます。本当に、この仕事が好きだと
思う人、また人が本当に好きだという人をあつかってもらったら、もっと良いと思います。

・

ホームヘルパーのお世話になっている人達の話をいろいろ聞いているとなかなか金がかかるようですの
で、金のかからないようにしてもらいたいです

・
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家庭に身体障害者がいるのですが、ヘルパーさんが定期的に来てくれるのは助かっています。しかしたく
さんの中の一部でしょうが、他人の事を外で話している人がいるようです。ヘルパーさんの質の向上をお
願いしたいです。

・

介護事業・
交流促進の場づくり・
交流促進の場づくりを多くしてください・
障害者に対して生活が明るく出来ることを望む。・
障害者への自立等の支援。地域での自立的支援。・
世の中は健常者のためにあるのでしょうか。やさしさがありません。もっと行政の手を借りたいと当該者
は思っているはず。傍らで見ている私達の目には足りないものだらけに見えます。

・

精神障害者の福祉にも支援を忘れないでほしい。・
保健センターの２階にはエレベーターで行けるが、障害者トイレがないので、公共施設の各フロアに障害
者トイレを設置してほしい。

・

18．低所得者支援（18件）

もっと仕事を多くしてもらいたい・
一人暮らしだけでなく、老夫婦だって大変。受ける恩恵が違う事に不満を感じる。片方が病気になったり
介護を受けたりすると生活が圧迫される。もう片方も体や金銭的に圧迫される。介護の料金が高いと感じ
る。支援するならそういう高齢者だと思う。

・

細かい支援を望む。・
仕事もしているのに、所得が尐なく、子供もいてかかるのに税金などで、もっていかれる・
市営住宅が尐ないような気がします。厳選な書類審査と本当の低所得者用に空き住宅の抽選をおこなって
ほしい。

・

生活保護を受けている人が毎夜飲み歩いているのを目にする。しっかりとしたチェック体制を整え、年金
（国保）生活者と同等のつつましい生活を送るように指導願う。

・

生活保護を受けている人達も一生懸命何か自分に出来る事はないかといつも考えている。結局周りの人が
よく思わないのでとても苦になります。

・

生活保護を尐し考えて頂きたいと思います。昔の様にとは思いませんが、年金より多い金額には納得いき
ません。家庭内を調べているのか疑問に思います。

・

生活保護を必要とする人をきちんと見極める。・
生活保護制度の見直し・
税金を使っても仕方ないと思う。・
低所得者をなくすような対策・
働く意欲があっても仕事がありません。・
年金をもらうまでもまだ結構、時間がありますが、今の状況だと、いつリストラとか解雇にあうか。年収
にあった税金を納めると、もらえる年金も微々たるもの。先がとても不安。

・

年金生活者の安心して暮らせる心のゆとりなど。・
年収１４０万前後で働いている私です。なんの保障もない会社です。市民税は倍に上がるし、毎月の生活
にことかく毎日です。

・

必要な人もいますけども、よく調査相談し、税金の有効な活用をしてもらいたい。・
母子家庭だけとは限らず、保護が必要がある家庭もあるのではないでしょうか？又、逆に生活保護の必要
のない家庭がある現実も

・

19．保健事業（12件）

がん検診の手続きが、分かりずらいと思います。今のままでは、検診率は、上がらないのでは。・
がん検診の年齢を下げて欲しい。今は乳がんでも若い人でもなっている人は増えてきているなかで、４０
歳以上と言わず３０歳以上からにして欲しい。自分でとなると費用も結構かかるので考えて欲しい！

・

こころの健康づくり・
こころの健康づくり（自殺予防）・
ストレスを発散する場所がない。・
社会保健者の人間ドックは何故なくなったのでしょうか？体調に注意しなければならない年代の人達の費
用負担　大きくないですか？

・

若者のメンタルケア、老人のメンタルケアをよく考えてほしい。行き場のない人達、小・中・高・青年・
高齢者の居場所を作ってほしい。

・

小学生から心と健康についての専門的な話を学校で取り入れてみたら？親とも一緒に。・
心の痛みは機械では計れない。各地区での朝の一言（おはよう）、夕の一言（こんばんは）運動を展開す
べきだ。

・

病気にならないようにするための取り組み・
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保健センターで健康に関する講座等があって通知をもらう時もありますが、ほとんど午後からの為、帰り
のバスに間に合いません。そのため、お話は聞きたいけれども残念に思っています。

・

予防医学を積極的にすすめる。医療費削減にもつながるはず。プールなど運動施設を無料化するなど・

20．医療環境の確保（101件）

いい医師を確保してほしい。・
お医者さんは絶対に必要。看護師の質向上・
これは絶対に必要。老人の多い当市のこと、不安を尐なくして。・
できればこれ以上診察科が減らないようにしてほしい・
医師、病院の確保・
医師がもう尐し増えて病院の診察時間が尐しでも長くなってくれれば助かります。仕事をしながら病院に
通うのは大変なので。

・

医師が足りないようです。・
医師が不足しております・
医師の確保・
医師の確保・
医師の確保・
医師の確保。このままでは病気になっても行く病院がないように思います。組合病院は、移転したら車が
ないと行けないのでは。

・

医師の確保に全力をかたむけてほしい。・
医師の確保をしっかりしてほしい。科によっては毎日診療していないことが多いためです。・
医師の確保をしてほしい。・
医師の確保対策をもっと真剣にやるべき・
医師は必要です。学力も必要ですが今の鹿角で何年間も続けて金銭的に援助していける家庭はあまりない
のでは。

・

医師を確保し、診療体制を整えてほしい。例えば花輪には皮膚科が組合病院しかなく、診療日も週２回と
尐ない。発症して急に診察してもらえなく、症状が悪化した事があり、充実した病院を作ってもらいた
い。

・

医師確保・
医師確保・
医師確保。安心して手術できるような総合病院・
医師確保に真剣に取り組んでほしい。・
医師確保は救急医療の充実・
医師確保を望みます。耳鼻科、皮膚科などの充実も望みます。・
医師確保対策・
医師確保対策・
医師確保対策・
医師確保対策・
医師確保対策（現在の組合病院の様に毎日医師が変わらないように）・
医師等の確保・
医師不足、医師の技術不足で、緊急を要する際や、治療困難な時、他県にまで行かなくてはならない。立
派な病院建設中ですが、中味のない病院では頼りなく、別の病院を探します。産婦人科も不安で子供が欲
しくても産めません。

・

医師不足しっかり早急に確保に力を入れて。・
医師不足には本当に困ります。ずっとかかっていた先生がもういないと言われた時のショックが大きいで
す。

・

医師不足の解消・
医者および診療科の確保・
医者不足が年々深刻になってきていると感じています。中央だけでなく地方にも医者を。患者の目を見て
話をしてくれる医者を。

・

医療に対して、もっと気軽に病院にいけるように何かと便利にしてもらいたい。・
医療の地域格差の問題など不安が多い中、新しい病院も建設中。高齢者も安心して受けられる医療を望み
ます。

・

医療環境が整っていない。毎日やっていない科があり、又、午後も診ていただける所が花輪にほしい。・
医療環境の確保・
医療環境の確保。常に専門医師が病院に居て安心できる医療環境を作ってほしい。・
医療機関の緊急時体制・
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医療事情は恵まれていると他と比べると感じますが、耳鼻科や呼吸器科など、一番身近な風邪の専門医の
勤務が不安定な点が不安です。

・

怪我で夜間救急に運ばれても医師がいないとの理由でいたみ止めだけで待たされたことがあるので、他の
人も思っている人はいると思う。

・

各科に必要な医師は確保して下さい・
休日、祝日でもなにかあったときにきちんと対忚できるように。特に小児科は待ち時間も長いので医師の
数が増えてくれると助かります。

・

近くの医療機関で安心して診察が受けられるよう医師の確保・
具合が悪かったらすぐ診てもらう病院であれば良い。医師不足の解消。・
健康であっても６５歳を過ぎると仕事がなく（働きたい気持ちがあっても）さびしい。・
建物が立派になっても、医師がいない状況にならないように支援していただきたい。・
現代病の時代、うつ病、その他精神的な事が起きていますので、専門医療制度相談の窓口を計っていただ
ければと思います。

・

個人病院の勧誘（組合だけでは科によって診察してもらえない曜日などがある為）・
午後からも診察できるようにしてもらいたい。・
高齢になり、総合病院のないのが一番こまる。組合病院を鹿角の中核病院として医師確保。どこにも行か
なくても安心して治療を受けたい

・

在宅当番医がありますが、歯医者がありません。歯科の方も当番医に出来ないものなのでしょうか？・
産婦人科の充実・
施設が新しくても医師不足では困る。安心して医療が受けられる様、医師看護師の教養向上のためにも厚
生連に強く働きかける気構え必要、課題である。

・

施設より医師。個人医を集めれば総合病院になる！・
私達若者はこの点を見極めて住む所を決めていくと思う。・
耳鼻科、産婦人科、眼科を増やして欲しい・
鹿角組合総合病院の場合、医師不足により各科の診察が毎日、行われていない為、毎日、診察が行われる
ようにしてほしい

・

鹿角組合総合病院建設中ですが、問題は中身。お医者がいなければただの箱物。そうならないよう常勤医
がほしいです。

・

鹿角組合病院にお世話になっていますが、医師がだんだん尐なくなります。病院建設が進んでいますが、
大丈夫でしょうか？新しい所が遠く、足の心配をしています。花輪線の駅をマルホン～警察所近辺に設置
出来ませんでしょうか？

・

鹿角組合病院の診療科の減、診療日（曜日）の減。医師の減は、市民生活を送る上で将来に渡っての大き
な不安でもあり、既に様々な不都合を抱えている方もおられる。鹿角市だけの問題ではないが、何とか維
持して頂きたい。

・

秋田大学医学部の精神神経科のゼミを充実しないと秋田県の自殺者はも勿論、鹿角組合病院の精神科の設
置は大変むずかしいと思う。先ずは医師の養成から。将来に向けて。

・

所得に関係なく全ての子どもに「まる福」を与えてほしい。・
将来の身近な医療環境への不安がある・
小児科などが尐ない（救急などがない）・
信頼できる良い医師を希望。常勤する事で他町村からの患者さんも市を訪れ商店にも潤いが出てくると思
う。

・

新しい組合病院に医師が存在できるように市として努力してほしい。・
新しく総合組合病院が出来るが、税金をつぎこんだのに医師が確保できなければ、医療を受ける人は、不
安。

・

新組合病院の運用開始が待たれるわけだが職員の資質の向上、常勤医師確保に指導協力して欲しい。・
清潔で安心出来る医療の確保。一人暮しの人の全般の生活支援。・
組合の先生方が尐なくなってます。医師確保してほしいです。・
組合病院が、遠くになると通院が大変なので、送迎バスを出してほしい。・
組合病院が新築しても医師が不足では困るので、医師の確保をお願いしたい・
組合病院の医師確保。・
組合病院の各科の医師を充実してほしい。・
総合病院（組合病院）が早く新しくなってほしい。そして信頼できる、医師確保をしてほしい。質の向上・
当市は高齢者が多くなるので、医療確保を頑張ってもらいたい。・
特に耳鼻科、小児科等個人病院がないととても不便。・
病院、医師の確保・
病院、医師確保は早急な課題。他市に通院している人が大多数。・
病院が遠くになるとなかなか一人で行く事が出来なくなるのでバスでもだしてもらえたらいいと思います・
病院が建つことは良し。医師の確保をしっかりと。・
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病院が尐ない。皮膚科・耳鼻科など通院が必要でも学校帰りに行くことが出来ないので病院が増やせない
のなら時間をどうにかしてほしい

・

病院に行くのに尐し遠いので駅近く、交通の便がよくなってほしい・
病院の先生が不足して大変だとは思いますがやはり病院なのできちんと毎日各科診察できる様にしてほし
いです

・

病院の先生の確保（組合病院）・
病院は開いていても先生が不在とかないようにしていただきたい。・
病院は建設中でありがたいです。医師を確保して隣町まで通院せずとも市内で安心して医療を受けること
が出来ることを願っております。

・

病院建設　医師確保対策・
病院建設は十分だと思いますが、医師がすぐやめていくこのとない対策をお願いします。・
病院建設は進んでいるのに、医師の確保が難しいとか。安心して病院にかかれるようにしてほしい。・
病院建設予定の場所が遠くなるので、病院に行くのが不便になりそうに感じる・
病院内でのサービスを良くする。医師の確保・
病気した時、地元に通院できる環境でいてほしい・・
病人の急な出来事に対処できるよう医師を確保してほしい。・
夜間、休日などの子供を見てくれる医療環境・
良い医師の確保・
老人には足の不便にならないようにしてほしい。・

21．農業経営支援（42件）

どこかの市で平均農業所得？000マンというところがあるとTVで見ました。もともと良かった訳ではなく、
当時の市長の案で農業所得を上げ、市の施設や学校を建てられたと、著書もありました。地産地消に力を
入れ農家を元気にし、地元で地元の環境を良くしよう。

・

安心して農業経営を出来るようにしてほしい。・
休耕地の活用、サラリーマン等への貸し出し・
減反の田んぼに稲が生えられるようにしてほしい。・
耕作放棄地が目立つ。若者の失業対策になるので力を入れてやってほしい・
耕作放棄地でも草等の刈り払いを徹底してほしい。虫等が発生して果樹に影響を与えている。・
耕作放棄地を見るにつけ、悲しくなります。たまにコスモス、ひまわり、菜の花を植えている田んぼがあ
ります。それはそれで良いと思いますが、その他の田畑は何か良い利用法はないでしょうか。

・

耕作放棄地対策・
耕作放棄地対策・
耕作放棄地対策、利活用（多種多様アドバイス）・
耕作放棄地無料貸し付け・
栽培技術、鹿角ブランド新商品の開発　販路の確保、宣伝・
雑草だらけの放置している土地が多すぎます。他県からくる人達は皆もったいないと言います。・
山の部落の減反の活用・
仕事柄、市内あちこちを歩いておりますが耕作放棄地が年々増加しているのを感じます。何とかならない
ものかと思っております。

・

市、農協等関係者が相互に対等に連絡をよく取り合い、鹿角ならではの農業体系の確立。鹿角のメイン、
生産物を全国にもっと知ってもらう。収入アップを。

・

自給自足と半年の雪に悩まされる対策。耕作放棄は経営改善で先祖代々の財産守り抜く。・
鹿角でなければないという特産物を都市に売り込み流通させる。・
鹿角にあった農作部への支援強化、農業経営支援・
鹿角の経済を土から生むのは農業。外から増やすのは観光。鹿角の中で金が増えないと、効果がない。市
と農業者が一体となって外に販売に行くようにしないと。

・

若者が魅力ある農業経営指導・
新規就農者が失敗して帰っていく話を聞く。同業として悲しい。・
担い手づくりの支援・
担い手の育成・
担手不足、嫁不足改善の支援・
地元農業と地域の商業が成り立っていさえすれば市は衰退していかないように思う・
地産地消のできる環境づくりを！食糧自給率向上を・
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地場産業がしっかりしていないといつも不安を抱えてばかりだと思います。近所に住んでいる人で農業を
行っているいる人たちは口々に「田んぼをやっても借金が増えるだけだ」と話します。また、尐子高齢化
のモデルのようなこの地域は新しいモノを追うより今あるモノを深く探って強く引きだすやり方の方が良
いと思います。そうすることで他地域との差別化になるだろうし、それで住民が自信をもてば、若者の地
域外への流出も歯止めがかかるのではないでしょうか？

・

地籍調査をしてほしい。予定になっていないところも結構ある様です。・
転作が農家の足をひぱっている。資金、国の制度を利用しようとしても決まりがあって使用出来ない・
農家は責任を持って管理するように。・
農業が利益をあげることが経済が活性化される第一だと思う。・
農業での安定収入が得られるよう、都市部の飲食店やホテル等と鹿角市内の農家や営農団体が農産物供給
の契約を結べないか、模索してみて欲しい。市でも淡雪こまちのＰＲに力を入れているようだが、そう
いった物産物を増やすとともに販路拡大に努めて欲しい

・

農業に関心を持つ人が急増しているとＴＶでやっていたので、これに乗じて上手いことやってほしい。・
農業をしている関係上、支援してほしい。・
農業をやっても生活がなりたたない。・
農業を基盤としなければ鹿角市は安定しない。土台になる農政対策を望みます・
農業設備投資等の助成はやめて若い農業者に農業者年金など行政面で直接援助金を負担してやらないと若
い優秀な農業者は育成できないだろう

・

農業賃金借入手続きを簡単にすること・
本当に安全・安心な農作物づくりの支援（有機農業）・
魅力ある職業として若者及び都会の人達に関心が持てる環境を作る・
無理な企業誘致をやるより、農業や地元に昔からある企業、設備を良くしていった方がよい。・

22．農林業基盤整備（14件）

ほ場（田んぼ）整備事業・
ほ場の地域格差がある様に思いますので、もっと効率の良い方法でほ場の整備をしてほしい。また画一的
な整備ではなく地域や場所に合った整備を望みます。

・

取り付け道の確保。一般道とは別の農道が必要な所が多くある。・
田のカドミ対策に対して早急に整備・
田んぼの区画整備（集宮から大湯にかけて）・
土地交換をして作業能率上げる様にする対策・
年をとってきているので、もっと働きやすいようにしてほしい・
農道整備・
放作農地の整備をし、売れる作物づくりの指導（大豆）・
用水路などの整備、現在困っています・
用排水施設の整備・
用排水施設等・
用排水路等に側溝をいれてほしい。・
老朽化した幹線排水路の補修・

23．商業振興（35件）

アーケードが古くなり、手のつけ様がなくなるので、その前に取り壊し、昔みたいな市日をやり、市日の
日は歩行者天国の様にした方がよい。

・

とにかく鹿角には魅力的な仕事が無い。仕事がなければ、人口も減るだけだと思う。買い物をする人も尐
ない。商店街を支援するより郊外にショッピングセンターを作り、そのテナントに商店街の店を入れたほ
うがよいのでは？

・

どの地区を歩いてもひっそり。とても人が尐なくさびしい（商店街）活気あるまちづくりを望んでいま
す。

・

ファーストフード店はできないのか？（そのために大館まで行くのは、ちょっと‥）もっと食事が出来る
場がほしい

・

もっと若者が集う場所、イベントを提供してください。街に出て楽しい所を作ってください。服なども
もっと若者向けをお願いします。

・

駅前から商店街へと人通りが増えるように市役所、組合病院など何故郊外へ？・
何かイベントをやるにしても、いつも花輪ばかりで何のおもしろみもない。大湯、毛馬内、八幡平もある
ので、持ち回りできるものがあっても良いと思う。

・

花輪に大きなショッピングタウンを・
花輪の町は活気がないのでお願いします・
花輪の町をもっと活性化してほしい。・
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観光客に対するしんしな接客を願う・
業種の種類が尐ない。・
空き店舗　対策　町ににぎわいをイベントの支援・
空き店舗が多く、日曜日はゴーストタウンのようになる。スーパーとレンタル屋以外にも人を集める施
設、イベント等必要ではないかと思う。

・

空き店舗が目立ちすぎる・
空き店舗への利用補助・
空き店舗利用等、成功するようにしなければお金のムダな様な気がします。現実的にオレ様商売的なお店
が商業振興を邪魔していると思います。思い切ってそういったお店は見捨てて、ショッピングタウン等を
作ったら良いと思います。

・

広い空き店舗には乳幼児が家族と一緒に遊べるような施設を作り賑わいを創出してはと考えます。・
市民が市内の商店で買い物をするような支援をしてほしいです。・
商店をもう尐し明るく、人が集まるようになったらいいなと思います。・
商店街に空き店舗が目立つ。早期の対策が必要と思われます。・
商店街に駐車場があればもっと利用する。コンビニ等があれば学生等が利用するのではないか。・
商店街の活気を取り戻してほしい。商店街の活気へつながるような都市づくり、生活福祉の充実を望みま
す。

・

商店街の活性化。お年寄りでも買い物が近くで出来るようであれば良いと思う。・
商店街を歩く人が尐ないので、何かしらイベントをして人を誘い込み、商店街でも買い物をしてもらえる
ようにできたらいいと思います。

・

商店街活性化対策への支援・
商店街誘客の方法・
人が楽しめるイベント　必要だと思う・
他市へ足が向き、鹿角市内の店舗で買いたいという魅力を感じない商店が多く、何とか改善されないもの
か。

・

中心商業地の空き店舗問題等は散発的なイベント等では解決できない。思い切った都市計画や、若い世代
に安く店舗を使ってもらう等すれば良いのでは。

・

町中心部の活性化、多様な援助等。・
店長、店員のお客さんの対忚が悪い。感謝の気持ちが無い・
都市側にいる子供達が帰ってきてもいいような魅力のある仕事をふやしてほしい。・
農業が元気にならないと、町の発展は難しいと思う。町はもっともっとまとまれ！名物が知名度が低い。・
魅力ある店がないので、郊外の店しか行く所がない。大型店、有名なファストフード店がほしい。休日に
大館、弘前、盛岡へ出かけると必ず鹿角の人を見かける。鹿角以外の地産地消に協力していることにもな
る。

・

24．企業経営支援（10件）

企業を元気に！・
気軽な感じで支援ができるようにしてほしい・
県外企業の誘致において多くの一時的雇用が生まれますが、過去を顧みると消え去っていく誘致企業もあ
りました。支援する比重を地場産業に移し、一回り成長できるよう、又、それにより雇用が生まれるよう
考える時がきていると思う。（例：希望により、企業、専門アドバイザーを依頼するなど）

・

雇用拡大するためには企業側にもしっかりした経営努力をしてほしい。・
自営業です。先々の事は不安です。・
若者が定着できる仕事場作り。不況に負けない一歩先を目指す製品開発支援・
新企業への立ち上げ融資、設備購入融資・
新製品・技術開発の共同開発、情報発信マッチング支援・
地元企業への設備導入資金の低利融資また利息の支払免除。市の職員が地元の各企業を訪問して、何がこ
まっているのか何をしてもらいたいのか良く把握すべきである。25と同じようにプロジェクトチームをつ
くって交渉。

・

働く場を確保してください。・

25．雇用拡大策（97件）

この不況のおり、誘致企業も撤退せざるを得なかったりと不安定の中、地元企業にもなにか考えていただ
ければと思います。

・

これは鹿角市民だけでなく、日本全国民の問題です。とにかく仕事をする、したいという事です。・
こんなに働く場所がなくなっているので、もっと会社を増やすことを考えてもらいたい。・
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せっかく子育て支援をしても、職場がないために子ども達は皆ここから出て行くしかない。他の県のため
に支援しているようなもの。鹿角で暮らしたいと思っているのに出ていかざるを得ない。帰りたいけど仕
事がないからと子ども達が話しています。親としても我慢する他ない。好きな場所なのに帰って生活でき
ない。だから高齢化する。若い人がここで生活できる環境づくりをするべき。

・

はっきり言って、４０代、５０代は生活かかっているので、必死に働いています。もう尐し条件のいい所
に働きたいと思っても年齢と場所がありません。現状で我慢で働いています。

・

まず、若い人達が働く場所を確保してもらいたい。・
安心して働ける企業・
安心して働ける職場がほしい。・
安定した職場がもっとほしい・
葛飾区大田区など高度技術がある中小企業の誘致及び交流・
観光だけでなく、生活に根ざした企業を誘致してほしい。拘束もあるし、水も豊富だし立地条件は良いと
思う。

・

企業の誘致・
企業誘致・
企業誘致・
企業誘致・
企業誘致・
企業誘致・
企業誘致・
企業誘致・
企業誘致・
企業誘致・
企業誘致、取引拡大支援・
企業誘致。若い人が働ける所を多く作ってほしい。・
企業誘致「鹿角に帰ってきたくても働く場所がない」という話をよく聞きます・
企業誘致などして雇用促進してほしい。・
企業誘致による雇用拡大・
企業誘致に頼らない雇用対策をしてほしい。・
企業誘致をしてもらわないと若者が働く場がなく、近所にも若者があまりおりません。働く場を確保して
下さい。

・

企業誘致を増やし、雇用を拡大して欲しい・
企業誘致拡大・
緊急雇用対策は数ケ月間だけでは意味がないのではないか。観光にもっと力をいれるべき。市役所の中の
人間ではいい案が浮かばないのでは？もっと勉強してほしい。

・

健康であっても６５歳を過ぎると仕事がなく（働きたい気持ちがあっても）さびしい。・
雇用がなければすべてがうまくいきません。税収がなければなにもできません。・
雇用が拡大しているとは思えない。働く場所がない。・
雇用の場が尐なく若者が働ける所が必要・
雇用安定化への支援。若者の定着化対策・
雇用拡大。地元で働く場所が悪い。・
雇用拡大で低所得から脱却して、家庭をもてるような安心して暮せる鹿角を願ってます。・
雇用拡大のための支援・
雇用拡大策・
雇用拡大策・
雇用拡大策してほしい・
雇用対策支援を願います。・
最優先で取り組んでほしい。企業誘致。・
仕事がなく若い人達が鹿角市に住めなくなりますので、なんとか仕事を増やしてください。・
仕事が尐なすぎる・
仕事の幅をもっと持たせるような、仕事の種類を増やしつつ、働きやすい環境づくり。・
仕事をしたくてもできない人が多くいます。ぜひ一つでも多く働ける場所ができることをのぞんでいます・
子育てや介護しながらでも出来るような企業からの内職などの仕事がふえること。・
市民の所得向上の足がかりになるような、鹿角ならではの企業を求める。・
自分の子供達もそうだが、地元で働く場がない。賃金も安く、当然、若者は都会に流れている。地元卒の
子供を採用する企業に支援金を出して、賃金に上乗せさせたり（一定期間だけでも）何とか若者をつなぎ
とめる必要がある。

・

自分の生まれたところに仕事がない。（おかしな話である。）・
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鹿角から大都市へ発進できる技術力の強化や支援・
鹿角の活性化のためには、若い世代の人口を増やすことが欠かせないと思う。学生が、地元に就職できる
ようもっと支援して欲しい。また、鹿角市内でも人材が足りないと思われる分野の企業を把握し、人材育
成を支援することで、雇用の拡大につなげることは、できないでしょうか？

・

鹿角市出身のオーナー会社の企業誘致、大・中・小こだわらず、プロジェクトチームをつくって交渉する
こと

・

若い人が定住できる。仕事や賃金・
若い人が流出しないように働く場所、企業、人が尐ないと色々な面でうるおわない・
若い人たちの働く場所がない。・
若い人の働く所をもっと作っていただきたい。高校や大学卒業後、県内に残る人が尐ない。・
若い人の働く場所を確保してほしい。・
若い人達のため誘致活動をしやすく。・
若い人達の仕事と生活が確保されると明日につながると思う。・
若い世代を呼び戻せる規模の雇用拡大・
若者、壮年、高年にあった企業誘致・
若者と、市の消費拡大のため特に力をいれて企業等を誘致してほしい。・
若者の雇用が出来る企業誘致・
若者の雇用拡大が急務。専従を置くなど今だからこそ徹底した取り組み、姿勢がほしい。・
若者の仕事がなく、鹿角をはなれる人が後をたちません。若い人が意欲をもって働くことができる職場の
拡大を望みます。鹿角が元気になる様に

・

若者の働ける場所の確保・
若者の働ける職場の確保・
若者の流出防止・
住みよい町づくりのため雇用の場を・
将来の中小企業の不安・
情報の収集、活動展開がやったつもりから、脱していないのでは。・
新しい雇用の場の創出・
人口増につながるように企業誘致・
製造業が厳しい話を聞く。生活できないとも。やらないと鹿角がもたない。・
選挙の公約は各候補者全員は第１目標に企業誘致だとはいっているが、なんにも進んでいない。・
全体的に雇用の場を増やしてほしい。Ｕターン等を考えても仕事が無さすぎる。・
大いにやってほしい。都会では暮らしたくない。地元が良い。・
大きなショッピングセンターなど・
大半の親は子供と一緒に暮せない。仕事が地元にあったら孫の面倒もみれるのに、親、子助けあって生活
出来るのにといつも思う

・

地域社会の活性化のためにも、地元の若者が地元の企業で働ける状況を作るべく努力をお願いします。・
地元に残りたいと願う人も多いのですが、やりたい仕事が見つからず、他市や他県へ流れていってしまっ
ているので。

・

地元に働く場がないと人口は減ってしましますから。・
地元の若者に仕事を確保し都会への流出を防ぐ・
地元企業との連携が見込める誘致企業活動・
長続きする企業誘致・
働きたいけど働けない人がいる（働く会社がない）賃金が安い・
働く所が尐ない。３０代、４０代とも。雇用がほとんどない？・
働く場づくり・
働く場所がないため、若者が定住する訳がない。いくら子育て支援しても高校を卒業すると県外へ流出す
るのはもったいない。

・

働く場所の確保、収入の安定を希望・
働く場所を増やす透置など何か策はないものか？・
年齢、運転免許がないとダメとか、そういう事を尐しでもなくしていくように進めれば、みな最低限でも
生活していくことが出来るのではないか。

・

不況に強く、長く仕事が続くような（具体的にはわからないが）誘致企業があればよいと思うのだが…・
誘致をするより鹿角でしかできない仕事を創出してほしい。・

26．魅力ある観光地づくり（54件）

ＰＲ不足に思います。・
ＴＶにＣＭを流したり、観光キャンペーンをどんどん行い、知ってもらうこと。・
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あんとらあにバスがとまっても買い物があまり出来ないようです。道の駅はどこもにぎわっています。配
置なんか考えたらどうでしょうか。

・

あんとらあはぜんぜんなっていません。数多くある道の駅では最低です。働いている人の態度がひどすぎ
ます。と言われました。

・

お祭りが大好きです。鹿角には素晴らしい祭り、自然、温泉、観光地があるのですが、どうもいまひとつ
インパクトが弱い気がします。

・

キャンペーン活動・
これという観光名所がなく道の駅の「あんとらあ」もよその道の駅にくらべて魅力がない・
こんなに小さな枞では書ききれない程思いはあります。どんな辺地でも人が集まる所は各地にあります。
その人達がどんな努力をして集客しているのか、鹿角市も学び努力するべきです。観光案内が５時で閉ま
るようでは話になりません。

・

せっかくあった観光案内板が大きくなった街路樹で見えなくなっています。もっとわかりやすくした方が
いいと思います。（いとくショッピングセンター前など）

・

ホテル等の料金が高い。・
もっと活気のある鹿角にして・
もっと多くの人たちに鹿角の良い所を知ってもらうためにも、積極的にアピールをした方がよいのではな
いかと考えます。八幡平温泉郷の案内の看板等が、务化しているのが目立ち印象が悪いなあと感じさせて
しまうのはとても残念です。修繕などの対忚をお願い致します

・

もっと大々的にキャンペーンをした方が良いと思う・
リスクも伴いますが時代を先取りした観光整備。鹿角だけ、鹿角にしかない所などをアピール。・
温泉地の活性化。市内共同浴場の管理、運営の見直しをし観光客へのPRを強化・
何か足りない。・
外からのお金がもっと入る様にしていかないと次の世代の鹿角が見えない。・
各種お祭りの合同開催等・
観光ＰＲの強化によって観光客が増え、活性化につながるのではと思います。・
観光イベントの充実・
観光キャンペーンが一方通行で終わらないような、人の心をつかむアピールをしてほしいです。・
観光キャンペーン活動　市の人達に分かりやすく。・
観光における整備等・
観光のＰＲが不足・
観光客の受け入れのための対策が必要・
観光客を増やすために、すばらしい鹿角の自然をもっとＰＲするよう市民で考えてもらいたいです。・
観光施設整備の充実と魅力的な観光地づくり・
観光地としてもっとアピールして、町を活性化してほしい。・
観光地はみんな中途半端で何度も行きたくなる所が尐ない。・
近隣の市町村とも連携して、もっと広い目線での観光客の観光客の誘致が必要なのでは？・
市と市民が協力して観光地づくりをしてほしい。新しい名産物づくりや観光地の整備してほしい。・
市民一人一人がきれいにし、暖かい心で迎えること。・
鹿角にも文化や景色や歴史があると思うので、もうちょっと頑張って紹介してください。・
鹿角の観光地は温泉がまるでだめになっているので、県外から来たお客様からも喜ばれる温泉を作ってほ
しい。

・

鹿角の自然は大好きです。もっとＰＲしてもいいと思います。・
鹿角の良い所をもっと多く全国の方へPRして多く観光客が鹿角へきてくれるように頑張ってほしいです・
鹿角はつまらないです。県外の人を誘える決定的で自信のあるものがありません。大人の考えで頓挫する
より、小・中・高校生の考え方を聞きに学校へ出かけてみて下さい。すばらしい目からウロコの言葉が聞
けます。

・

鹿角は十和田八幡平という観光地におんぶにだっこという場所がらか、いまいちパッとしておりません。
何か一つ特色ある観光の目玉を作るべきだと思います。今は桜の木１本、カタクリの群生、水芭蕉の花、
それだけでも人は集まってきます。例えば、花輪スキー場に夏場に何か他でやっていないような花を植え
たらどうでしょうか？ネジバナ、クルマユリ、イチリンソウ、エンレイソウ、ウスユキソウ等々。

・

鹿角は魅力的な場所が多いと思うので、それをどんどんＰＲして観光客を誘い込んで鹿角の良さを広めて
下さい。

・

鹿角をもっとＰＲしてほしいです・
鹿角を楽しめる観光地とは、どこでしょう。地元民でも知らず、他から来てくれた人にも勧められず、困
ります。鹿角らしさだけでなくて良いと思います。科学館、美術館などのように見て楽しめるもの、参加
できるものがあると良い。

・

鹿角観光キャンペーン活動・
鹿角市は、八幡平、十和田湖など、観光名所があるにもかかわらず、市内に寄る観光地は尐ないように思
います。もっと市内に観光客が立ち寄れる名所があればいいのに。

・

鹿角特産物を鹿角市民（小坂町も含め）がよく知ってから全国へ広めてほしい。・
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首都圏、近隣県への鹿角観光キャンペーン活動・
十和田、八幡平とすばらしい観光地をもっとアピールすべき・
人が集まるように観光に力を入れてください・
素晴らしい今ある鹿角の活動。八幡平、大沼、後生掛、高山植物、滝等々渓谷の紹介・
他県や、小坂町に負けない集客力ある観光のあり方。温泉もたくさんある市ですから、温泉を利用した、
植物園施設と冬でも体を動かせる施設。

・

知人などが鹿角に来た時に自慢できる観光地づくり。・
東京のハトバスみたいに鹿角の観光スポット巡りができる様に観光地を整備してほしい。・
毎年、多くの観光客が来るようなイベントを考えてほしい。（et、弘前のさくらまつり。北海道のラベン
ダーetc）

・

魅力ある観光地づくり・
無理な企業誘致をやるより、農業や地元に昔からある企業、設備を良くしていった方がよい。・

27．学校教育（38件）

むかしの教育に戻した方がよい。・
家計が厳しい。貸付枞広げてほしい。・
学校のグランドが尐し悪すぎるので、なおしてほしい。・
学校教育を地域を含めてサポート出来る体制に（開かれた学校）・
学校図書、図書館の充実・
基礎学力のハイレベルな定着・
教育に日本人らしさが失われる現実、単に学問優先に止まらず人間らしさの教育。・
教育費などの軽減・
教職員の労働は大変だと思います。しかし、ゆとり教育世代の子達が社会に出た時、社会に対忚できず会
社側も本人も苦労します。豊かな時代を過ごしてきて工夫する事も知らず、貪欲さも、根性もなく、頼り
ない大人が蔓延したら、怖い社会になると思います。教育内容、教育時間を考えなおして欲しい。先生も
頼りない。

・

建物等の整備も良いのですが、学校で使う個人負担の物など、もっと行政で補助してほしい。・
県内の小中学生の学力は全国トップレベルとの事だが高校以降ふるわないのは意味がない。中高の連携も
図って欲しい。高校以上の学校等に行く子供にも市独自の奨学金を出し、市内に（戻って）一定期間以上
就労、居住すれば、返還しなくて良い（もしくは半額返済等）の支援を行えば定住対策にもなると思う

・

校舎、グラウンド等の環境の整備。子供達の安全に通学、下校できるように。・
校舎の整備　尾小、北小の校舎を新しく！・
校舎の整備はきちんとしてほしい。・
校舎の地震対策・
高校生、大学生への支援を重視してほしい。小学校の教材（そろばんやピアニカ）はストックして使い回
してほしい。

・

子供たちが将来色んな選択肢をもてるように。・
子供の育成にお金をかけたらいいと思う。・
市採用ではないと思うが、先生たちの本採用への推進支援・
市内の尐子化に伴い、花輪、十和田地区の小学校再編を早期実現してはいかがか。地域の反対は当然ある
が、主役の子供達にとって、沢山の友達が作れる、小人数によりクラブの活動が出来ない心配などなくな
り、多くを考えるとメリットの方が大きいと思う。一つの学校を維持する市の財政を考えても。

・

鹿角市全体が高い目標をもった学校づくり・
需要問題の体育館など、安心、安全に使用できるようにしてもらいたい・
充実した教育ができるよう教師の数を増やしてほしい。・
奨学金制度の緩和をし、資格取得が容易にできる様にしてほしい。・
奨学金制度の充実・
奨学金制度をもっと増やしてほしい。・
奨学制度の拡充・
小・中学校のクラブ拡大（いろいろなクラブの選択）・
小・中学校の教育内容の充実・
小・中学校の通学路が暗い。雪よせがしてない時がある。・
小学校のグラウンドの水はけが悪いし、でこぼこなので、直してほしい・
小学校は体力増進も大事。能力のある子は、入学金授業料等金額免除の特待奨学金制度をつくってはどう
か（医大）

・

耐震化を早くしてほしい。・
大学、短大、専門学校などの誘致・
大学誘致してできるだけ若い人が鹿角へ残る事を考えてほしい。・
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中学校・高校になる程・親の負担がふえるのでそれに対する支援・
長期展望にたった学校の統廃合について・
尾去沢小学校のコンクリート片崩落が何年も修理されないのはなぜ？・

28．競技スポーツの振興（10件）

オリンピック選手が出ている街なのにあまりPRされていない事がすごく残念に思います。もっと宣伝すべ
きでは。

・

かかわる分野なので、盛んになってほしい・
スキーと駅伝のまち推進、大会誘致（全国の“かづの”を発信できるように）・
育成もそうですが、駅伝のまちのＰＲとか色々なスター選手との交流等が足りない。・
競技指導者、選手の育成・
市内だけの大会もよいが、県内はもちろん全国から参加してもらえるマラソン大会を企画していただきた
い。浅利純子、高橋健一、松宮兄弟と有名な人達を輩出し、マラソン界ともパイプがあると思う。産業
フェスタとジョイントすることにより鹿角の特産や観光、地場産品をたくさんの参加者にアピールできる
絶好の機会でもある。田沢湖、二ツ井のマラソンなど、一度視察していただきたい。

・

鹿角で大きな大会がありますと観光地のアピールにもなるのでは。・
団体を開発しても開催県だけ盛り上がってるように見受けられます。他県で開催してもいつ開催してるか
などほとんど分かりません。そんなに力を入れなくてもよいのでは。

・

地域全体で盛り上げてほしい。そのために地元の選手、秋田の選手をもっと紹介、ピーアールして鹿角に
人が来るようにしてほしい。

・

町道場的ないつでも使える場所がない。警察署の道場は使いづらい。これでは人も育たない。・

29．生涯スポーツの振興（9件）

100才でもゆっくり続けられる健康体操をどこの公民館でも参加出来るように・
シニア世代が気軽に健康増進のために利用できるスポーツ施設の拡充。・
プールを作ってほしい。流れるプール、子供専用の感のプールだけでなく体力アップ等のために大湯・湯
瀬の企業がつくったものでなく。花輪の市民センターに夜でもホールでお茶を飲みTVを見、パソコンで
ゲームをしているちょっと変な男性が住みついている様に見える。注意してほしい。市民センターとはい
え度がすぎる

・

健康づくりスポーツ教室はあるけれど、健康づくりとはほぼ毎日必要なことでして市の回数は何ら効果あ
りません。お遊び気分晴し程のものです。もっと本格的な１週に2.3回と足腰痛のためバスを出してプール
等へ使用させて下さい

・

健康づくりのスポーツ・
高齢者向けの運動回等考えてほしい。・
生涯スポーツと言われているグラウンドゴルフ会員が市内で250名位います。特にグラウンド等の整備に力
を入れてほしい。県内の市町村に行ってみても市のようなグラウンドは見当たりません。市の同好会大会
の時は、アルパスの競技場（フィールド部分）です。市の方で美装さんと交渉し低料金で使用できる様に
してほしい。

・

足、腰の悪い人がたくさんいます。こんな人達に水の中か、湯の中で歩けて悪化を防ぐよう、交通費の補
助を。

・

毎年行われている市民運動会、年配の方も参加できる楽しみながらの運動会にしてほしいです。・

30．生涯学習の充実（16件）

もっとたくさんサークルがあればいい。（スポーツ、カラオケ、手芸、踊り、民謡）・
一番大切、米百俵の精神・
現在の図書館へ行っても、車の駐車すらままならず、活用したくても、そこがネックである。・
図書の充実を（新しいものに関しても）・
図書館、資料室の活用人数を増やす工夫・
図書館に行くと、我が物顔で事務室内でおしゃべりしている人がいるし補助員の方の対忚もマチマチで不
快な時もある。講座も退職した教員だけで入ることが二の足をふませる。

・

図書館のホームページを作り、子育てや介護の人が自宅でリクエストや予約ができるようにシステムを早
く整備してほしい。

・

図書館の移転、組合病院の跡地で大いにいいと思う。周りに尐し遊べるところがあれば良い。散歩コース
なども。

・

図書館の新築、専門書の充実（医療関係等）・
図書館の本が尐なすぎる。・
図書館はなくならないようにしてほしい・
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図書館は充実したものであってほしい。蔵書の充実、確保、文化的な活動の中心となる機能、市民が集え
る施設の整備など。図書館の充実は市民の心の豊かさにつながると思います。

・

生涯学習の充実（花輪図書館の充実）・
体育的な箱物、イベントにかたよりすぎだと思います。文化会館、公民館、図書館など文化的施設の建
設、活動の支援をして下さい。「市」と名がつくのに恥ずかしいです。体育イベントで人を集めるより
も、地元の人が生活しやすい町に人は集まると思います。

・

大きな図書館が欲しい・
幼時から高齢者まで活用できる図書館施設を切に希望する。・

31．男女共同参画の推進（2件）

高齢者には共同と言ってもまだ理解できずにいると思います。・
国の押し付けでなく、市として何が必要かを再考。市も熱の入れ様が希薄。現状の把握の認識不足。・

32．文化財・遺跡の保全（7件）

ストーンサークル周辺の大々的整備と観光化を進め、鹿角の文化等を誇りをもって紹介できるような場に
つなげられれば良いと思います。

・

観光資源にならないにしても、伝統は粛々と残してもらいたい。・
観光地としてもっとアピールして、町を活性化してほしい。・
観光面とタイアップして整備しながらＰＲしてほしい。・
大日堂など観光バスが来ても何もなくがっかりしている。せめてお堂の中をきれいにして、舞楽のパネル
や由来のパネルなどを作ってほしい。観光地になると思う。トイレも汚い。

・

地域、集落の良しとした文化、守っていることを大切に。・
文化財、遺跡の保全。・

33．行政改革の推進（40件）

「やる気」とアイデアに富んだ人材を職員に望みます。・
さらなる経費削減・
暇な部署になぜ臨時職員を使っているのか。よく調べて無駄を無くしてほしい。・
具体的な取り組み例に賛成です。・
経済状況は今後鹿角は平行線か下降の方向と考える。よって議員定数の削減、市職員の給料削減は急務で
ある。

・

経費削減とか職員数の適正化・
経費節減・
経費節減と対忚を改善してほしい・
行政のサービスに欠ける。どうしても人数が多く感じる。窓口での人数多く見られる。・
行政改革の推進。事務効率化及び職員の適正。特に市民との対忚をよくしてほしい・
行政改革を進め、議員の人数削減と市民生活に見合った報酬に。・
国と同じで無駄が多い・
今だに役所仕事と庁舎を訪問するたび思います。そして暗い雰囲気。職員一人一人がパソコンに座ってい
ますが、何か意味があるのでしょうか。都会から嫁いで来た人達は大変驚きを覚えたそうです。

・

今まで否定的なことばかり並べてきましたが、実際、鹿角市に対して夢はありません。ゆずりあわず、こ
わがらず、他県の行政も見つめていってほしいです。

・

市、県職員数を尐なくすること・
市の職員はいまの半分でいいと思う。市議会議員も半分数でいいと思う。・
市議、市職員は適正な人員数なのか？・
市議の定数は、もう尐し削減しても良いのでは？・
市議会の議員数が多すぎると思います。ずいぶん前から言われているし、たくさんの県（市町村）でも見
直されているのに、なぜ鹿角は考えないのでしょうか。それ以外のむだももっと考えてほしいです。

・

市職員の対忚が悪い人がいる。職員の教育も必要。市民へのサービス業のつもりで。・
市職員数、市議員数、その給与、報酬等について当局はほかの標準自治体と比較しての説明だが当市に見
合った見直しが必要。

・

市民から税金をとって、それを無駄なく使うためには、市役所の効率から職員の給料まで徹底的に見直す
べきである。税金を大切に使ってください。

・

私、常に心に思うのですが、本所・十和田支所受付等に今一笑顔とサービスが足りないと思う。銀行及び
スーパー等と見習うと良いのではないか。

・
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私達市民の責任も大きい。市の運営最高責任者として日々の認識と自覚を持って、率先された行動が市民
の目に映る。節減、組織、員数、適正化は当然、市民一人一人の立場から。

・

事務の効率化よりも人件費の見直しと職員の接客対忚・
手続きしてから受取までの期間が長すぎる。市職員の人員削減するべき。多すぎと思うのは私だけでは無
いと思う。

・

職員が多い。使用料の〆切が一週間も違う時がある。・
職員の数が多い。職員の対忚（支所など）をよくしてほしい。・
職員の数を減らしてもっと死にものぐるいではたらけ！給料と賞与を見なおしてほしい（カット）・
職員は市民の為に働くという意識もつ事・
職員を尐なくしてもいいと思います。・
人員整理。市民への対忚。・
人間性の豊かな職員であるように。適材適所も効率化につながると思う。・
税金の適切な使い方の徹底・
全体的効率化を計り、省いた分を上記の頄目にあててほしい・
適正化は当然。教育の徹底を図る。・
年金者の税金が高いです。公務員、市会議員の給料が高くないでしょうか？公務員のサービス（窓口が悪
くなっている。対忚で口答えをする。）年寄りが聞くと、わざとらしいようです。市役所の人数多くあり
ませんか？

・

能力のある職員は、管理職に抜擢し報酬もアップさせるべき・
民間の人達は、とても厳しい状況にあります。今迄以上のご協力お願いします。・
民間はごみ袋１枚でも経費節約に皆で取り組んでいます。節約お願いします。今若い人達の給料、１２万
位で、ボーナスもない。大変です。

・

34．市民活動支援（2件）

若者の意見を重視してくれる（発案による）市民団体が作りやすい環境にしてほしい。・
地域作りは市の発展につながるように思うのでいろいろ支援してもらいたい・

35．都市住民との交流促進（5件）

もっと他の地域の所も見て勉強して事業を促進してほしい・
夏に都会の子供達のため八幡平、中滝小に合宿所施設整備し都会の子供と交流する。・
他の小学校にもきてもらいたいです。交流を多くしてほしい・
都会から嫁さんを鹿角に迎える様な鹿角市にしてほしい。・
歴史自然豊かな鹿角のPR活動。花輪ばやしのはやしの指導。出張指導し都会人だけの山車の参加企画。・

37．自治会支援（18件）

ボランティア精神も、精神論にみられ、人は共動の精神が薄れている。・
我が村の自治会館も古くきたないのでです。なんとかしてほしいです。・
各自治会はそれぞれ色々な活動をして頑張っていますのでぜひ交付金を多く市民が楽しく生活できるよう
になればとてもたすかります

・

交付金が尐ない。「共動」理念に添わない。・
子どもから老人まで使いやすい集会所にして、みんなの集う場にしてほしい。自治会各戸の負担で建てる
のは無理があるので、ぜひ市からの補助でなんとかしてほしい。

・

私の自治会では、年々人口が減っています。自治会を運営していくのに不安を感じる時もあります。自治
会内の整備も先延ばしになっている部分もある様に思えますので、交付金の方法を考えていただきたい。

・

自治会活動が出来る様に会館等の建設等・
自治会館の使用方法を行政の方で力を貸して活用する方法を考えてほしい。・
自治会支援について会長さん方の役員に対して特別に役員費を出してもらいたい。・
自治会同士が仲良く生活できる様にしたいものです。個人がもっと全体を見れるように。・
集会所のトイレが男女共同で悪いです。古いです。・
集会所のない自治会に建設費補助・
集会所整備の補助・
集会所整備の補助・
集会所整備の補助を上げてほしい・
集会所整備への補助、年々高齢化が進んでいる中で、町内の整備などは寄付はなかなかもらいにくいもの
です。

・

新築の補助増額・
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様々な面で自治会を支援してほしい。・

38．広報・公聴制度（11件）

広報かづのへのお願い。死亡広告のランをのせて下さい・
広報かづのを月１回にしたのは非常によかった。出来ればなくてもよい。大事な事があったらその都度広
報を発行すればよい。月１回は税金の無駄使い。内容がくだらない。

・

広報が届かないので分からない。・
広報の読み方ですが、各課毎に割り付け方法が分かれているのでしょうか。４～５ページ、１１～１０
ページの様にバラバラの感じもします。判断して読めるうちは良いのですが。遊び文字、遊び言葉に馴染
めない高齢者にも考慮してください。（５月号　広報）

・

広報の配布のたびに思うんですが、かなりの部数が残って捨ててるんですが税金の無駄づかいではないか
と思います。その地域の数にあわせたらと思います。

・

広報等、ちらしが多すぎる。もっと圧縮するべきである。・
市長さんと話しをしたり、手紙が出せるようにしてほしいです。・
市長さんに手紙ではなく今の鹿角市についてお話できる日・
市長への手紙が生かされているとは思えない。またプライバシーもない。・
市民が要望しても受入してもらえないのなら、何の意味もないと思う。・
地域の人達がもっと参加できる広報づくり・

39．情報化促進（12件）

ＢＳｈｉの放送が始まった時、地域で共同加盟してテレビ本体での負担が無かったところもありました。
地上デジタルへの切り替えで一世帯ごとの負担が尐ないにこしたことは無いと思います。

・

もっと情報を取り入れて。ＴＢＳが見たい。・
現代はテレビが友達、テレビが映らなかったら大変。行政では責任がある。デジタル放送を開局するまで
整備をお願い。

・

最近、インターネットを始めたので、インターネットでの利用環境をもっと整備して欲しい・
鹿角市のインターネット、ホームページの充実を願う。個々、業者の店のホームページ・
地デジの早期普及・
地区によってまばらなのである程度整備してほしい・
地上デジタル放送が間もなく始まりますが、買い替えの出来ない人に買ってやって（補助）下さい。国民
年金で一人暮らしのかたに。

・

地上デジタル放送が始まりますが、一人暮らしの高齢者が、テレビ、アンテナを買うのは無理があるので
は。そういうのを考えた上での地デジ化ですか？

・

地上デジタル放送の利用環境整備・
地上デジタル放送の利用環境整備をしてほしい。・
地上デジタル放送移行への補助金制度。インターネット利用ができ、且つ勉強や調べ物ができる空間づく
りの確保（例えば市民センター内）

・

99．その他（34件）

いざという時に休みやすい、時間がもらいやすい職場等の支援対策や、企業側への働きかけ・
ギャンブル依存症の当事者会を作った方がよい。・
ゴミの分別対策は本当に大丈夫なのか。また水質について、現在も家庭排水がそのまま河川へ流されてい
るのではないか。

・

すべてに力を入れるべき・
スポーツには力を入れているようだが、文化、芸術面が淋しい限りである。（商業面だけでなく、文化、
芸術面でも他県への流動がうなづける。）

・

どの欄も必要かつ重要なことですのでより充実出来るようによろしくお願い致します。・
花輪スキー場の整備。奥中山高原スキー場を参考にしてほしいです。全国でもめずらしい午前、午後券は1
日の半額です。ゲレンデも町営（公営）とは思えないほどの充実さ、柔軟さです。

・

介護現場の不思議。介護認定制度は平等か。判定は妥当なのか。・
介護施設の入所や、用金額が高く利用できず自宅で介護している人の優遇措置や利用金額の補助。・
各家庭より自治会を通して市にお願いした事などいつになったら要望をかなえてもらえるのか、対忚が遅
すぎる。

・

格差収入を減らす行政を望みます。役所の方は忙しいと思いますが、相談など「どう言っていいか考える
と」緊張するので、親身に接してほしいと感じた事がありました。（敷居が高かったです。）

・

企業へだけでなく個人にも低金利融資制度を実施していただきたい。・
義務教育の間は児童手当があっても良いと思う。・
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逆に考えると34の不要（用）なものを選びだす様に思えて来ます。これまで永年、市の業務の中で大切な
仕事として、又市民の要望を取り入れて出来るものでしょうか。小生は削除するものは無いと思う。～べ
きという言葉は第３者が当事者に言う言葉で小生はべき論は大嫌いな言葉です。べき論はやめてほしい。

・

休日に楽しみたいと思っても施設がないため、約１時間かけて弘前か盛岡方面に出かけています。鹿角に
も、映画館、ボーリング場、バッティングセンター等の施設を作ってほしいと思います。

・

空き地を有効に使ってほしい。・
経済について、時給６３０円、東京の高校生はもっともらえている。・
公園のトイレが汚い。・
公共施設のバリアフリー化・
市役所職員のマイカー駐車は有料ですか。大館市、能代市など職員のマイカーは公営駐車場などを借用し
ているようだが、無料であるなら、検討されたい。

・

市役所職員の接待の向上・
時給が低くて限られた時間働いても生活が楽にならない。・
自殺者が多く、自殺者のいない市づくりを検討してほしい。・
自分のことと、娘のことでいっぱいいっぱいです。年がいっているので分かりません。・
秋から一割でよかったものが二割になると、低所得者は大変困ると思います。歳を重ねるごとに頼るのは
病院と家族ではないかと思いますし、二割負担はとても重い金額です。

・

除雪に関してですが、市道で大型除雪車が入れない道路などの除雪、高齢者の多い地区などの除雪などは
どのように対忚してくれるのか

・

除雪をきれいにしてほしい。・
尐子化対策、若年層の定住化を進めてほしい。・
全て必要な事と思います。でもその運営には税金が必要です。失業、倒産がきびしい中、尐ない税で多く
の事を推進するより、皆が税を払える事、税を集める事、根本にある、雇用対策に力を入れる事が一番大
切な事と思います

・

東京にいてふる里はどこですかと聞かれて「秋田です」と答えるときまって「秋田は温泉がいっぱいあっ
ていい所ですね」と言われます。でも実際どうですか。温泉に行こうと思っても車がないといけないので
はないですか。バスや電車は本数が尐ないですし家の者が仕事から帰ってから行くことになります。地元
の人間も楽しめないような所では、魅力的な観光地になれるでしょうか。もう尐し交通の便をよくしてほ
しいです。たまに帰って来るとそう思います。

・

独身の方（長男、長女等）をどうにか結婚へと導けたら良いと思います。もっとお世話してくださる方を
見つけたらよいのではないでしょうか。

・

病院建設はなぜ地元の職人、会社を使えないのか。規模が大きいから無理なのか。せっかく建てる大事業
であるにも関わらず、予算は絶対的に不足で、使いにくい施設となっているのではないか。

・

文化会館がほしいと思います。音楽をとってみても県南や中央はプロの音を聞く機会が多く、大会等にも
使え、鹿角地区だけはあちこちへ移動が必要です。全国レベルだった吹奏楽を盛り上げるためにも、様々
な文化にふれるためにも、ぜひとも駐車場に余裕のある会館がほしい。

・

未来へ向けての環境に対する施策は大丈夫なのか。・
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（設問４関連）その他の意見（121件）

市は人件費を削減するため、職員を減らしているが、余り減らしすぎるとサービス低下となるので、必要
な数は確保して下さい。

・

各支所でも１週間に１度で良いので午後７時頃まで窓口を開いてほしい。・
休日も市役所を利用できるようにしてもらいたい。（各種手続き等）・
冬期間の除雪は、「除」のみでなく、「排」の対策、充実を図っていただきたい。・
尐子化対策としてまず出会いが無く結婚できない人を尐なくする様に出会いの場の提供や独身の人へのア
ンケートなどを考えてほしい。独身男性が余りにも多すぎる。自殺する人も多い。もっと真剣に取り組ん
でほしい。
若者だけでなく、４０代、５０代の人達のことも考えてほしいと思います。市の活性にもつながると思
う。

・

他地域との交流も大事ですが、足元を見てください。足元の砂が崩れ去ろうとしていませんか？鹿角らし
さ、鹿角の良さ、悪さをアンケートすれば良い案が出てくるかもしれません。小さくて中途半端な建物を
建てて税金ばかり投入しないで、１つだけでも大きいものを作ってください。今年は税収も尐なく、出の
方が多いのでは？第２の夕張ですか？鹿角は農家が多いからまだ何とかなるのかしら？

・

市会議員の削減、現在の半分でよい。・
市議はあまり役に立っていないと思う。４年に１回しか目立たない。４～５人位でもよいのでは？もっと
楽しい鹿角にしてほしい。レジャー施設、デパート、商店街がいまいちまずいため誘致もできない。ＩＣ
が２つも３つもあるのに、利用出来ていない。ＪＲの駅なんか寂しい。安くてもうまい店が尐ない。若者
がかわいそうである。償却資産税とるなら、もっとサービスに力を入れてください。

・

市が取り組んでいる施策は全部必要と思います。
市が支援している施設・団体の管理・指導は厳格にしてほしい。
将来に向けての街のあり方、目標を定め毎年その進捗状況を示してほしい。

・

市の施策・事業等をもう尐しやさしく説明してほしい。・
不景気で仕事がない中、公務員だけが保護されているのは残念、給与カット、ボーナスカット(10～20％)
をして、その分市民税を安くしてほしい。現在の職員数からすれば可能かと思う。
生活保護のチェック体制と支給金額の見直し（国民年金程度）をしてほしい。国民年金で暮らしている人
よりもすべての面で優遇されている。（病院代、学費他）飲み歩いたり、タバコを吸えるとは何事である
か。
このアンケートが生かされることを期待してます。

・

私の家の前は道路のそばですので、道を広げるのを希望します。・
毛馬内市街へ行ったり、花輪市街へよく行きますが、とても寂しさを感じます。経営者はもっと元気を出
してください。また、街を歩いていると、出会う人もなく、お店だけがお客様を待っているようです。市
民のための交流センターや高齢者センターがあちこちにあり、のぞいて見ると人が居ません。せっかく交
流センターがあるんですから、高齢者の方にも沢山外出して交流を深めて行きたいです。私は県外から来
て住んでおります。鹿角が元気になり、県外の友達に自慢したいです。

・

引っ越してきた人、子供の助成金などの手続きの簡素化・
役所の方は努力して難関を突破し職員になられたと思いますが、エリート集団にならず人情味ある市政を
期待します。
己の無能をさらけ出しますが、やはりその待遇は羨ましい限りです。

・

職員の休日出勤作業があると思う。ボランティア、市民の協力で出費を抑える事が出来ないものかと思
う。「共動」推進。

・

私は市外（秋田市）から結婚して鹿角に移り住んだ者です。鹿角の魅力は観光地であることはもちろん、
子供を産み育てやすい所でもあるなぁと感じます（３才と１才の子がいます。）いつだったかニュースで
「秋田県内での出生率Ｎｏ１は鹿角市」というのを見て、妙に納得しました。外に出ると、みんなが子連
れの私に「かわいいね～」「何才？」「こんにちは」などと声をかけてくれます。児童センターという便
利な遊び場もあり、親子共々楽しめる、自然がいっぱいで子どもには最適の環境・・など理由は様々ある
と思います。
鹿角は「子どもを産み育てやすい街」というのをもっと前面に押し出して伸ばしていくのが、案外今の鹿
角にいいのではないでしょうか。（それには若干産婦人科、小児科の医師がもう尐し増えるといいのでは
と思いますが、それは急務でもないことでしょうが・・・。）

・

市職員を各地区の部落担当制にし、自治会・町内会の行事等に必ず参加し、地域との親密を図り各地の要
望等市政に反映させてほしい。

・

転居の際、注意事頄等のお知らせがなく、水道料金の支払いが滞ってしまった。水道課の管理に不備があ
る。

・

市役所に行くことがないので手続きなどの仕方がまったくわかりません。各手続きに必要な書類などくわ
しくわかれば初めての手続きでも安心してできると思うのでぜひ各手続きについての必要な書類などをか
いた用紙でもあったらそれを各家庭に送ってもらえればありがたいと思います。（忘れ物などがなく１回
ですむため）

・

福祉と人材分野へ。息子は今年22才になります。彼はアスペルガーシンドローム（高機能自閉症）です。
今年大学を卒業しましたが、まだ仕事につけません。彼のような人を受けいれてくださる企業なり福祉な
り鹿角には存在するのでしょうか。出来れば彼が安心して、暮らせる鹿角で彼の得意（商業デザイナー準
１級システムアドミストレーターその他）とする仕事につけるでしょうか。受けいれてくださる企業及び
部署が鹿角にあってほしい。どこに行けば良いのでしょうか？偏見や好奇心な目でみない所がないので
しょうか？

・

農は命の糧であり、食は命を育むものと思います。交通事故の死者より自殺者が多いこの世の中にあって
もっと農と食について考えたいものです。本当に安全・安心な農作物（有機農産物）の普及、農家と消費
者の連携等、鹿角市の基幹産業である農業の対策を重視して頂きたいものです。

・
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介護（家庭介護）者の精神的、身体的ケアについてもう尐し知りたいと思います。利用方法で悩んでいる
方が増えている様に感じます。気軽にアドバイスを受けて悩みを聞いてくれる場所（行きやすい場所）が
ほしい。役所（センター）となるとどこか敷居が高く感じる人もいます。この悩みのうちあけ方法も分か
らないでいる人もいるのではないでしょうか。聞いてもらうだけで気持ちが楽になる事もあるものです。

・

牛川原に住宅を建設計画を計画しているが取りやめてほしい
理由は人口が年々、減り空き家が増えている現況に多額の公費を使い実施するのは何の為か。尾去沢の住
宅移設の為かと思うが新堀住宅あるいは雇用促進住宅も空き家が多いので　検討する必要がある。一部住
民のため税金を使用するのは許し難い。　他に20億の額はあると思う。市長は何を考えているのか。

・

26　32のような魅力ある観光地作りの為に鹿角市の特性を活かす為に何をすべきか考えてほしい・
障害者と地域と協力して生活できるようになりたい。いろんな国の人と交流したい。市営住宅の更新、新
しくしてほしい。

・

市の職員を配置する場合、最大の仕事量で配置しているが、その時間や期間がそう長くかからない場合が
ある。民間の会社では、その場合人の貸し借りが出来る。人材の有効活用の視点からも、人件費を減らす
意味からも横断的な検討が必要ではないか。

・

民間の会社では、厳しい経済状況で昇給ナシ。手当てナシ。ボーナスカット等で苦しい生活状態です。役
所はどうなのでしょうか？市民が納得できるような給与等の改善が必要だと思います。

・

廃油回収は希望した自治会のみの回収なのでしょうか。・
ストーンサークルの近くに住んでいます。大湯の保育園の子供達がストーンサークルまでよく散歩に行っ
ていますが、ストーンサークルまであと一歩の所で歩道が終わっています。いつも危険だなと思っていま
す。花輪～大湯間で、結構交通量も多い道です。事故が起きてからでは遅すぎます。ほんの尐し歩道、造
れないものでしょうか？

・

地元で、市の職員の方々、地元商店街を利用していただければ、もっと花輪町市街が栄える思う。他にユ
ニバース、マックスバリュー、コンビニ等鹿角に本社がない事業所からは、市の税金を使わないでほし
い。第一の願いです。

・

市議会議員～市職員がなぜ民間にあわせた給料にしないのか。
市民の生活をなにより１番に考える運営であるべきと思う。
地元の仕事は地元の業者がやるべきであって、なぜ他県の業者なのか。安いとか高いとかの問題ではない
と思う。税金払っている市民たちがくるしんでいくばかりである。
民間のレベルをもっと知るべきである。

・

地元に戻ってきたものの働く場所が尐なく、すぐに仕事につけませんでした。にもかかわらず学校や保育
園にお金が生活が苦しく感じました。
１日１日生きる事の難しさ、将来へは希望は持てません。同様に思っている人はたくさんいると思いま
す。もっと楽しく夢を持てるような鹿角になってほしいと思います。

・

鹿角市民所得５％アップを目指した取り組みをしてほしい。たとえば、隣の市ですが、玉川温泉に来てい
る全国の人達からもっとお金を使ってもらう。
雇用の促進もありますが、農業の指導。

・

県道、市道の白線が消えにくい引き方があるのではと思います。・
秋田美人の外のトイレの使用をなくしたら、お客様は必ず店の中のトイレを使用して売上もでると思いま
すし。お客様は限定の言葉につい物を買ってしまう習性があるので、大町商店の方たちも考えてほしい。
市日の場所に屋根を付けられないのでしょうか。テントの付け方が中途半端に張っているので買い物する
時に大変不便です。

・

議員の給料のことなんですが、議会は毎日あるわけじゃないですよね。毎日出勤するわけではないのです
から日給制にしてはどうでしょうか。議員として仕事をした時に支払うとすればもっと仕事してくれそう
に思います。

・

分野ごとの具体的の取り組み例を取り組んでいけば、鹿角が住みやすい。若者も他県にいかない様になる
のでは。また、娯楽施設等など、もう尐し楽しみができる様な事があれば、いいと思います。

・

たまにしか市役所に行かないが、どこか暗い感じがする。おはよう、こんにちは等、お互いのあいさつで
かなり違いが出てくると思うが。

・

「花輪ばやし」を国指定の文化なんとかにしようと積極的にアピールしている様ですが、ご存じのとお
り、自町内の人間だけでは人が足りず、他町内から参加していただいて手伝ってもらっているのが現状で
す。私の町内は４割位が他町内からです。このまま、５年、１０年先になると祭りの存続そのものが危う
いかもしれません。今以上に検討、対策を練った方が良いかと思います。

・

窓口業務の方は、もっと字のきれいな人がいいのでは。出生届の時に、母子手帳に書いたのを見せても
らったらショックをうけました。職員が知っている人が行くと、親切でやっているのを見るし、そうでな
い場合は、急に担当の人をかえる職員がいるのでやめてほしい。

・

アンケートをとり市政運営に生かすという事は、良い事だと思います。しかしながら市民が何を望んでい
るのか、細部を聞いてほしい。

・

一般市民の声の活性化と内容の充実。私達の家庭はこの様な状態である。健康は行事運動生活から生まれ
る。

・

外からの企業誘致ももちろん良いと思いますが、本当に望むのは、地元主導で全てが進むことです。大き
い企業に一時しのぎで頼るのではなく、鹿角の土地に本当に根づく企業と仕事を作り出していけたらと思
います。

・

私達の地域には用水路を右に学童道がありまして、通学に心配しております。また、車も通勤などに通り
ます。事故が起きてからではと心痛しているのは私ばかりでしょうか。水の多い期間は９月いっぱいだと
思いますが、何か策がないものかと失礼ながら書きました。また、高齢者の私達も散歩道として毎日利用
しております。近くに歩道もなく楽しく散歩に利用しております。

・
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文化会館がほしいと思います。鹿角は様々なところでサークルなど活発な活動があるのは分かりますが、
どうも文化的に物足りないと思うのです。個人的に音楽が好きなのですが、中央や県南に大きなホールが
あるので、プロの演奏を聴いたり様々なイベントがあります。地方の文化会館は採算が合わないとは聞き
ますし、集客も心配ではありますが、オーケストラや舞台など本物が身近にあれば、小さい頃から心豊か
に育んでいけるのではないかと思います。

・

鹿角に帰りたくても働く場がないことが一番の悩みです。学校を卒業しても仕事がなく、やむなく県外で
の生活となります。鹿角にもいろいろな企業があり、帰って鹿角で生活出来るようにしてもらいたいと思
います。企業誘致活動はたいへんな事とは思いますが頑張ってもらいたい。

・

自治会等、様々な要望書が提出されると思いますが、どこへ提出するのか分からない場合、どうすればい
いのか教えてほしいと思います。

・

車社会に対応できていない道路網が一番の弱点だと思う。近場の市町村と比較しても、旧来の道路（主
要）のままであり、花輪地区については、特に車の渋滞が激しい様に思う。片方の車線から買い物とかし
ようと右折し、出てくる時にまた右折しようものなら、脱出？するのに大変、また危険であり、再度別の
店に行き、買い物をしようと思わなくなりそのまま帰宅する場合が結構ある。弘前や大館に行った時に買
えばいいかと考え、そのようにする。これは商店街にとっては結構な痛手となっているのでは。駐車場が
ないのも気になる。他市に勤務していたせいか比較してしまう一番の要素である。市で出来ることかどう
かは分からず、いろいろとやらなければならない事はあるとは思うのだが、他の事は市の発展を考えた場
合、小さい事のように思われる。まずは１本バイパスを作ることが重要だと考える。インフラ中の最重要
課題だと思う。（買い物に限らず観光等いろいろな効果改善が期待出来る。過去にも話はあったようです
が、実現出来ていないのが、市の閉塞感を招いてしまったのでは。）
国の予算で道路の財源が削られ自治体も金がないのでたぶん無理とは思うが、普段考えていた事を素直に
書いてみました。小さなことをチョコチョコやらず、大きな視点で市でやらなければならない事を考えて
ほしい。

・

「ふるさと基金」の三千万、全県一でありがたいことです。図書や楽器等に充てられ大変ありがたいと
思っています。

・

大湯は過疎になりつつあります。過疎にならない様にと思います。・
設問を目にして地元のことでも逆に知らないことが多いと思いました。インターネットなどの情報とする
と、サイトに鹿角市のキャラクターをモチーフにした壁紙などを配布してみてはいかがでしょうか。風景
写真は見事なものが多いですが、資料といった雰囲気の方が強いですし、申請が必要、というところに尐
し抵抗を感じるところがあります。旅行の計画を練るのは大人ですが、あらかじめ鹿角について下調べを
する為にサイトを開いたときに、子供も楽しめるようなものがあったら良いなと思います。

・

５個だけ選ぶことが難しく、高齢者が安心して暮らせる鹿角市であってほしいものです。・
民生委員の方への要望。民生委員であるならば、自覚を強く持ち、日頃担当地域の高齢者一人暮らしの
方々の所へ足を運んでもらいたい。病院にも入院できず、施設にも入所できず、歩行にも困難である方も
おり、シルバー人材センターよりの派遣者に生活支援補助を受けている有様です。もう尐し、「一人暮ら
しの高齢者に光」をあて、名ばかりの民生委員ではいけません。

・

鹿角市としての一体化について（依然として残る地域格差の払拭）
課題：例えば、旧地域毎の地域センターの設置はその具体的な弊害と考える。
対策：鹿角市民が共有できるシンボルを制定してはどうか。大日堂でもない、花輪囃子でもない、毛馬内
盆踊りでもない、鹿角市民の共有できるシンボルを決めたい。

・

市役所、支所の職員の方達、以前に比べてだいぶ親切になり、笑顔で対応してくださる方もいて感じが良
くなってきました。中に一部偉そうにしている人、愛想が悪い方、不親切な方がいらっしゃり、残念に思
います。
臨時の職員の方で、特に若い女性、化粧のしかたに疑問を持ってしまいました。職場にふさわしい化粧で
お願いします。

・

市の施策、１番から３９番まで取り組みを見て、どれも必要な事であり、でも市民一人一人感じている事
の違いもあるので、広報などで、何を今取り組んで進めているのかが、はっきりと分かるといいと思う。
いつも結果が見えない。言葉だけ取り組んでいるようです。

・

２ページ目の回答で、山からのにおいが臭いと書いたのですが、本当に臭くてつらいです。夏に向かって
においがさらにきつくなります。東京から来るお客様もガッカリして帰られます。なんとかしてくださ
い。

・

尐子高齢化が進み、静かな町になってきている。高齢者の自立と職能力にあわせた地域での老人の役割の
提供、子育てや次世代へのためのまちづくりや、子供を育てるための助成の充実、夫婦が安定して仕事で
きる等

・

文化会館がほしい。
アルパスが使用できなくて不便です。

・

男女共同参画の件で、その意味が若い人たちに間違って伝わっているのではないか。世の中に出て行動す
ることは共であっても、家庭にあっては女らしさ、母親らしさが足りないようだ。なんでも共同参画で押
し通そうとする考えが違うと感じている。私だけでしょうか？

・

介護保険の審査時、市の職員の方が本人家族に面接に来ますが、なぜ同じ人が審査に来ないのでしょう
か。不思議です。その人が以前の状態を見て話を聞いて判断した事を次の審査に来た人がどう判断してい
るのかまったく理解できません。同じ人が何年も継続してみていかなければ、看護度の判断がきちんと出
来ないのではないのではないでしょうか。また、同じ人が来ない場合は前回の審査した事を紙面に残して
いるのでしょうか？どういう対処をしているのか、きちんと分かるように説明してもらいたいです。

・
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鹿角市は田舎ですが、時間の流れがゆっくりだと思います。私は横浜にずっといましたが、心の余裕があ
りませんでした。都会の人達が自分を見つめなおすために鹿角を訪ねてくる、そんな町になってほしいで
す。そして何かを得てまた生きていこうと思えるようなそんな風になればと思います。
町が静かなのは、悪いことばかりではないと思います。鹿角市にホームステイしてもらったりするのはど
うでしょうか。都会の疲れた人達に宿泊施設を整えて癒しの里鹿角を目指してはどうでしょう。
自殺、死について、真剣に向き合う町になればいいと思います。
２４時間営業の地元の野菜や肉を使ったレストランを作ってみてはどうでしょう。車やバイクで旅行して
いる人達が立ち寄るのではないでしょうか。

・

市役所の窓口に行くと、思いやりのない対応をされて腹が立つことがある。市民と同じ目線を持って対応
してほしい。

・

鹿角市のアンケートに答えるだけでなく、もっと市民の声を自由に聞ける様にしてほしい。一人一人の意
見に耳を傾けてほしい。

・

若い人達の安心して働ける事業をしてもらいたい。（特に男の働ける）・
７０過ぎの老人には尐し理解に困るところもありました。福祉や介護支援は理解もしますが、介護保険を
一度も使わないでお亡くなりになる方々もいます。せめて保険料を７０歳すぎても一回も使わない人達の
ことを考えていただきたいといつも思います。自分の保険料は自分だけで使える様にできないものでしょ
うか。

・

マックスバリュー花輪店前（横丁側）の道路が危険だと思う。子供の通学路にもなっているしなんとかし
てほしい。
アンケートをするのはいいが、結果をきちんと反映させてほしい。カタチだけなら経費の無駄。

・

鹿角市は、特長のない市に思います。皆さんの努力して下さるお陰で、安心して暮らしておりますが、高
齢化が進む中で、これから鹿角市は、どう変わっていくのか、またどの方向へ向かえばよろしいのか、大
いに語る場を設けて行く必要があるのではないでしょうか。

・

スポーツに力を入れている割には、スキー場はいつ行っても貸切状態でさみしいです。私たちはゆとり教
育前最後の世代で、中学校でもスキー教室がなくなるなどしました。その世代が今、親になり、子供をス
キー場へ連れて行けないと聞いています。豪雪地帯に生まれ育ちながら、スキーができない、スキー場に
行けないというのは恥ずかしいと知るべきです。大会の誘致や突出した選手の育成も大切だと思います
が、市民意識の底上げも負けないくらい大切だと思います。

・

市の職員の服装ですが市役所の中では夏の暑い時があっても超ミニはあまりだと思います。何度も見まし
た。市役所の中では尐しひかえてほしい。以前のように決まった制服がいいのではないでしょうか。個人
の会社ではすぐ分かるような制服が多いですよ。職員も５０代になるとちょっと無責任なようです。どう
せ次は別の課だしと思っているので、それでは困ります。もう尐し自分の仕事に責任を持ってもらいたい
です。

・

市の職員でまだ、殿様商売的な人がいる。窓口での対応が良くないと言われ続け、尐し改善された部署も
あるが、今だに悪い部署もある。窓口に立っていようが、誰も顔を上げず、気付かないフリ。こちらから
「すいません」と声をかけてようやくめんどくさそうに出てくる。視界に入っているのに無視していると
はどういう事でしょう。部署の長は、こちら向きでも出てこないし、指示もない。どんな指導をしている
のでしょう。長から指導しなおししてください。会社組織も子育てと一緒で、トップの背中を部下は見て
ます。

・

共動といいながら市民センター等において、市役所職員と民間との給与格差等あまりにもかけはなれた点
がありすぎるし、市役所給与設定にしても、他県の公務員との比較ではなく税金を納めている地元の民間
企業との比較を設定して頂きたい。これから、老人世帯が増えるのだから、ゴミや自治会活動のあり方な
どもっと考えてもらいたいと思います。定年になった方たちの鹿角へのゆうちを考えるよりも地元にもっ
と若者が増えるような方向で市をつくってもらいたい。又、市役所の方の５０～６０代の役職の方の態度
も尐し改善してもらいたい。

・

市の財政には関係のないことですが、市職員には制服というのがないのですか。男性はほとんどの方が背
広でいいと思うのですが、女性がまちまちで年々派手になってきているような気がします。能代市役所で
は制服だとの話でした。女性だけでも制服にしてもらった方が見た目が良いと思います。
国体・インカレ等の大会誘致の事ですが、市役所の職員のみで大会を運営していくのであれば賛成です
が、市民で大会役員をさせられるのは、今の御時世ではとてもきついことです。（仕事を休めません。）

・

何かあるにしろ、いつも花輪。
大湯は取り壊したり、なくなるものは多いのに新たなものは何もない。花輪、八幡平に整備すべきところ
も新たなものも何もいらないと思う。同じ税を払っているのにどうしてこうも差があるのかとても不満で
す。もう尐し他の所にも目とどけをしていかなければ、絶対に鹿角は良くならないと思う。

・

助成や補助があることをとにかく知らせてほしい。使わないのではなく、知らないが大半に思う。・
子どもが生まれて大きくなっていく過程でいろいろなところがかかわっていくと思うのですが、支援する
側でネットワークを組み、役割を分担したり協力しあったりできたらいいと思います。子どもにかかわる
事業を色々なところでやって、似たようなプログラムを提供していることもあるように思います。
住宅で子育てしている家庭に対して行っている事業について、市民に周知できる方法はないかといつも
思っています。
就業しているお母さん達が、子どもが病気になった時に安心して子どもをあずけられる場所があったらい
いと思います。

・

市公共事業は地元業者を使用する。地元の活性化のため。・
市長及び市議会の方々にお願いします。もっと鹿角市民のために動いてください。市長の顔が見えないで
す。議員さんの中には税金泥棒がいるようですね。

・
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「鹿角らしさ」とは何でしょうか？この地に暮らして当り前の事が他地域はやっていない事。鹿角ではた
くさんどこにでもある花が他では珍しい花だったりする事があると思います。人まねではなく、他と違う
所を探しながら「鹿角らしさ」を発見し、役立てて行けたらと思います。
私は花が大好きで、各地にいろんな花を見に出かけます。鹿角にはそんな代表する花がないのが残念でな
りません。確かに市の花「ベニヤマザクラ」はありますが、それだけという感じです。前面に出している
訳でもないし、ただ山と道路脇に咲いているだけ。小坂町のアカシア、角館の桜、西木村のカタクリ、大
潟村の菜の花、昭和町のチューリップ、それだけでも人は集まって来ます。鹿角の気候に合うもの、あま
り手のかからない花があれば良いのですが。

・

市会議員はもっと市民の前に出て活動してほしいものです。ここ鹿角ではかなりの高所得をもらっている
のですから、市民の手となり足となり、活動の場を広げて鹿角をアピールしてほしいです。また、自治会
の仕事をどんどんと自主的にしてほしいです。

・

今の現状を５０とした場合、１０年後、２０年後にはプラスになるのか、マイナスになるのか。だいたい
予想がついているのかと。市の予算がなくなった（赤字が続いた）時は既に市民も税金が払えなくなって
いると思います。その時どうするの？
学校の週休二日の見直しは出来ないのでしょうか。土日何かに一生懸命取り組んでいる子とそうでない子
との差は必ず出てくるし、めちゃくちゃ田舎なのに歩けない子だらけになるかと。

・

四季を通して幼時から小学生まで安心して遊べるような施設を切に希望する。在住している孫たち、又、
帰省してくる子供達がすごせる場所がないので、他市町村へ一斉に出てしまう傾向があり、できれば市内
で交流させて小銭も市内で使わせていきたい。

・

民間では最初に残業で調整します。市役所は消灯時間を決めるべき。税金を節約してほしい。もったいな
い。

・

窓口での対応に不満です。ほとんど無表情。怒ってるんですか？仕事に不満でも？こんなことも分からな
いの？とでもいいたげな態度、ちょっと困ります。

・

障害者になり届け出をした時に、高速・JR・バス等が割引になると聞いたが、例えばNHKの受信料も割引に
なるといった、その他の事も教えてほしい。我が家はNHKの受信料を６年も当たり前に支払っていたので、
窓口で割引になる施設、届け出あがあったら一覧表にしてほしい。

・

市議の人数が多い。活動が目立たない議員がいるので、不要に感ずる。・
市高齢職員の中で窓口対応として不適格者が多い。こちらから声をかけるまで顔をあげない笑顔がない。
市民が窓口を訪れたら積極的な声掛けをして欲しい。こんにちは、どんなご用でしょうか？など朝礼など
で復唱したらいかがでしょうか。イメージがグッとあげりますよ。

・

農業問題は早急に何とかしなければならない問題だと思います。現状に焦りすら感じます。後継者、担い
手問題、若い人に実感してもらいたいのです。農業でも豊かな生活が出来るよう支援を今こそしていただ
きたいものです。

・

小・中学校の児童数の減尐を見るととても寂しいものを感じます。我々の年代と比べると１０分の１程度
になってしまいました。時代の相違はあるけど、このままで良いはずはありません。若年層の定住が促進
され、児童数が尐しづつでも増え、地域ににぎわいが生まれるような対策を講じてほしいと思います。

・

不景気で企業の誘致も難しい時代です。観光に力を入れて鹿角市の財政を良くするしかないのでは。・
広報は経費削減の為、各自治会等の回覧などにしてみたらどうでしょうか。・
事業において、小手先の考えではなく、５年後、１０年後の鹿角を見据えた政策を立案、決定、実行を望
みます。財政負担の厳しいことは皆が分かっている事、ありきたりの選挙のような政策ではなく、市民に
夢と希望をもってもらえるよう具体的、実効性のあるビジョンを示していただければ、もっと関心が高く
目が向くと思う。また、市議会だよりを見ても、ワンパターンな質問が目に付く。もっと独創性のある新
しい考え方、発想、鹿角を発展させる魅力ある質問と答弁を期待したい。

・

不景気の今の時代、鹿角市職員が給料、ボーナスをどれだけもらっているのか知りたい。・
昨年度、国民年金窓口で対応した男性職員の横柄な態度に驚きました。名札は見当たりませんでしたが、
年格好からして肩書きのある方と思います。あのような態度は周りの職員も不親切だと気付かないもので
しょうか。（上司だから何も言えないのでしょうか。）あの職員と家族の生活のため納税するのは悔しい
と思いました。あのような方の採用方法にも問題があると思います。新しくなる市長にぜひ職員採用の方
法も考えていただきたい。

・

若者が住める魅力あるまちづくり
秋田大学、岩手大学等の学部の誘致
学校に入るまでの子供の医療無料化
保育料の無料化

・

市民の声を聞いて下さる要望に関しては俊敏な対応をしてほしい・
鹿角市といえば…と言うものがないように思います。いろいろな事が尐しずつお金をかけるのではなく、
何か一つでも、どこの場所にも負けない目玉になるものを作れば、近郊からだけではなく、県外からもお
客様を呼べると思います。せっかく温泉や自然などが沢山あるのにそれに合った街づくりをして欲しい。

・

とにかく鹿角は他市、他県よりおくれています。・
鹿角市広報以外に内外の動きが尐なく、市民の一人として感じ不安だと思ってる。市長の声、今後対策、
計画、市民との接触を。市議員の声、鹿角市繁栄をどうするか、建設的意見、対策の方法。

・

自動車税の納付についてですが、コンビニの取扱いも可能になりませんか？幼児健診ですが、３才児健
診、３才になる誕生月に行ってほしいです。半年もズレルのは…ちゃんと、情報を収集していないと忘れ
てしまうし…もしくは、個々に案内状を出すとか

・

昨年より人間ドックは鹿角市国保加入者で社会保険の家族が受診出来なくなった（会社に聞いても難しい
と）１日で終るのがいいと、これが検診率につながっていないのか。回りにはドックを受けたいと言う希
望者が多い

・

高齢者のイベントばかりじゃなく、若い者の集まりと（遊べる場所）働く場と住みやすい（若者が住み着
く）地域にしてほしい。花輪町（大町の通り）活気ある町にしてほしい。

・

給料が尐なすぎて、暮らしていけない。・
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地方分権に入りました。市職員の給料の有り方に改善を要すると思うが？年金は世の流れにスライド制で
す。市の人口に合わせてとか、研究して下さい。

・

ゴミの分別の曜日について、年寄りでもわかりやすい、見やすい書き方を。学校の通学路、いつも感じる
事ですが、風で木が折れたり（アカシヤ）草がボウボウで季節になったら見ていただきたいものです。

・

市民の代表の市会議員がいるのに、アンケートを実施する意図が理解できない。議員が市民の意見、要望
を把握していないから議員はいらないと思う。

・

毎年の予算について。予算の繰り越しを考えられないか。例えば除雪費、道路整備等。・
鹿角にもショッピングモールやイオンがあれば、みんな買物に来てくれるし、仕事も増える・
支所も月に2回くらい7時までやってほしい。職員の対応が非常に悪い。公衆トイレを増やしてほしい。・
税金分の仕事をして下さい・
小坂、毛馬内、花輪町には公衆トイレがあります。なぜ、大湯町に造れないのですか。不思議でなりませ
ん。もし子供や大人でもトイレに行きたくなった時どこへ行けば良いのですか？教えて下さい。鹿角市に
今現在どのくらい借金が有りますか。教えて下さい。

・

自然環境の保護という頄目がありましたが、ごみの不燃物用の袋を強くしてほしい。重いのですぐ破け
て、尐しより入れられない。回収回数（特に粗大ごみ）種類多く。年3回にしてほしい。住宅地で下水、家
畜の堆肥などのにおい、規制はないのか？

・

事務的な事ばかりでなく、指導する事も必要だと思います。鹿角でなければない特徴のものを考えてもら
いたい。産業・商業・農業等。

・

魅力のある観光地づくりとか言っているけれど、そんなことより365日死ぬまでここに住んで生活する人
や、又結婚して子供産んでずっとここで生きている人たちが住みやすい生きやすい所であってほしい。小
坂町や大館市は、よくTVでとりあげられるので目につくかもしれなが、鹿角市でももっとリサイクル、エ
コ。住んでいる人が自分たちのためにやってるよとか、がんばってるというような気持ちが持てるように
何かないだろうか。分けてゴミをだしたいのだけれど、出す所が分からなかったり出す日が限られていた
り尐なかったりで、“ここに出せばいい、あそこにいつでももっていける”があればいいのだけれど…市
役所にそういう場があればいいのに

・

一次産業にもっと力を入れて欲しい・
「環境」、「食べ物」、「人」、鹿角には自慢できるものがいっぱいあります。そんな良い所を声に出し
発信していく事が大切かと思います。そして色々な情報に目を向けていく事が大事だと思っています。出
来る事には学習していきたいと思います。

・

市の幹部、職員の皆様には毎日頑張っていただいていると思います。しかしながらこの鹿角の元気のなさ
は何なんでしょう。静かで環境が良くて緑あふれる「かづの」。しかしそれだけでは生活していけませ
ん。他から来られる方は「鹿角」という独特な地名やいろいろな前知識で古の文化をそのまま引き継いで
いる色々な所があると思って来る。しかし、それが的確な形で示されていないと思うし、行政の力で市民
がもっと勉強して案内人までいかなくても、それに近い所まで勉強しないと。県外から来た人に「鹿角の
いい所は？」、「おみやげは何？」、「切りたんぽはどこで食べられる？」と聞かれても何も答えられな
い。関係者の講習会をやればいいってものではないと思う。あまりにもいい所が多すぎるのだろうか？
ジャンル別に分けてある程度マニュアル化した方が良いのでは。
鹿角も合併して３６年以上。地域感情をまだ持っている方々もあろうかと思いますが、そろそろ外に向
かった意識を持ち、いい関係にある企業とのタイアップ事業や、例えば吉本興業、電通、マテリアル、ゴ
ルフの青木、野球の星野、倍賞姉妹、何でもあたってみるべき。市民総セールスマンそのあとは、皆で癒
しの世界へ。生活さえきちんとしたら、心豊かに暮らせる。市職員の意識は、内だけでなく外も。

・

子育て支援は進んでいるように思いますが、介護している人たちへの情報提供や支援は遅れているように
思います。
仕事に出たくても介護の為に仕事にいけない。施設に預けたり利用したいが金額が高く利用できない。介
護の悩みを抱え込んでいる、など家族の負担を軽減してほしい。

・

中心市街地の振興については、私としては出来るだけ、今日までお世話になってきた店を利用し、賑わい
を復活出来ればと考えています。しかし、子供達の遊び心や夢のある場所がない。結局、郊外のＳＣへド
ライブがてら買い物に行き、いくらか安い物を買い、得をした気分になり、食事をしてから帰ろう。とい
う気になる。往復４～５時間の家族の楽しみも家に帰れば疲れがでて、ガソリン代を考えれば市内で買い
物をした方が良かったと無駄使いを尐し反省する。

・

◎花輪のお祭り
県外で生活、定年になり、花輪に戻りました。屋台の駅前行事を見たいと思いましたが、桟敷が広くな
り、立ち見が出来なくなっていまして、がっかりしました。地元の人を追い出し、金を払わなければ見れ
ないお祭り、寂しいです。
◎花輪の市日
鹿角の生産品を市日に買いに行っています。年々、店を出す人が尐なくなり、残念です。市として、市日
に応援をしていますでしょうか？若い人へのＰＲが足りないでしょうか？若い人と市日で会うのが尐なく
がっかりしています。農家のおばあちゃんが、だんだん尐なくなります。山菜の時期は、活気があります
が、終われば、寂しいものです。

・
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